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UNITED STATES DISTRICT COURT 

SOUTHERN DISTRICT OF THE STATE OF NEW YORK 

------------------------------------------------------)( 

UNITED STATES OF AMERICA, 

Plaintiff, 

CASE NO. 1:13-CV-06326 (TPG) 

CASE IS ENTERED INTO THE 

-versus- ELECTRONIC ARCHIVE OF THE CASE 

PREVEZON HOLDINGS LTD., eta!., 

Defendants 

__________ :. ___________________________________________ )( 

DECLARATION OF OLEG LURIE 

I, Oleg Lurie, if called to testify, intend to state the following: 

1. I was born May 3, 1963 in the Ukrainian Soviet Socialist Republic in the city of 

Kharkov. After completing high school, I entered into active military service in the Navy in a Deep­

Water Rescue Brigade, engaging in the rescue and retrieval of crews involved in submarine accidents 

of the USSR Naval Fleet (city of Severomorsk, Murmansk Region). Since 1990, I have permanently 

resided in the city of Moscow, Russia. I have been a citizen of the Russian Federation from the 

moment at which our state was formed after the collapse of the USSR. 

2. I have two higher education degrees: in philology and in economics. 

3. In 1989, I graduated from the Kharkov State University Philology Department with a 

degree in Russian Language and Literature. 

4. In 2004, I graduated from the Russian New University (city of Moscow) Economics 

Department with a degree in Finance and Credit. 

5. I am not a member of any political patty or movement. 

6. I am an independent Russian journalist and blogger. I have engaged in journalism since 

1984, while I was still serving in the fleet. Throughout this period I have worked both with state 

controlled mass media ("Vesti") and independent Russian mass media such as "Novaya Gazeta," 
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"Ekho Moskvy," "Sovershenno Sekretno," "Versiya," and "NTV," as well as with the American 

publication, "U.S. News & World Report," where David E. Kaplan and I co-authored and jointly 

published material about corruption in the higher levels of power and the issues facing journalism in 

Russia. I also participated in various international journalism forums, including the Freedom Forum 

(Arlington, VA) in the early 2000s. My active journalistic work did not escape the attention of the 

professional community, nor of individuals who were clearly unhappy with my work. In 2001, I was 

attacked and warned to cease my investigations; a criminal case was opened but the criminals were 

never found. In 2004, in the United Kingdom, I was awarded the Order of Saint Stanislav of the 

Second Degree and a Silver Star for my contribution to world journalism and bravery in journalistic 

investigation. 

7. On January 26, 2008, I was arrested in Moscow by investigators of the Investigative 

Committee of the Russian Federal Ministry of Internal Affairs (hereinafter - the IC MIA RF). I was 

put into a temporary holding facility, and by ruling of the Tversk District Court of Moscow I was 

ordered to be held in custody during the preliminary investigation period in Pretrial Detention Facility 

(Russian abbreviation - SIZO) No. 5 in Moscow. On April 24, 2008 I was transferred to SIZO No. 2 

(FBU IZ77 12 (Pretrial Detention Facility 77 /2), known as "Butyrka," where I remained in custody 

until the end of August 2009. The investigators of the IC MIA RF accused me of extorting Senator 

Vladimir Slutsker in 2006 for USD 80,000 in exchange for not posting compromising information 

about him and his wife on the internet . 

8. Throughout the entire period of preliminary investigation I was kept in custody, 

primarily m SIZO No. 2. Towards the end of 2008, my case was transferred with an indictment 

approved by the Deputy Prosecutor General of Russia, V.Ya. Grin, to the Tversk District Court of 

Moscow for consideration on the merits. 

9. On March 10, 2009, the Tversk District Court of Moscow, presided over by Judge 

Ye. V. Stash ina, found me guilty of two counts of extortion in combination with fraud and I was 

sentenced by Judge Ye.V. Stashina to punishment in the form of eight years in a strict-regime penal 

colony (a regime similar to imprisonment) and a RUB 200,000 fine. 

10. Later, on July 27, 2009, the Moscow City Cassation Court (the highest appellate court 

for the city of Moscow) altered the March 10, 2009 sentence, changing the two counts of extortion to 

one. In addition, the court on the basis of re-qualification of the crime as well as a series of mitigating 

circumstances tied to the fact that I had no prior criminal record and that the members of my family 
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depended on me for financial support, reduced my detention by half, from eight years to four, relying 

on legal norms that allow sentences to be given that are lower than the mandatory minimum 

sanctioned by law for a particular crime. Specifically, the sanctions in Article 163(3)(b) of the CC RF 

(Russian Federal Criminal Code) (on the basis of which I was ultimately sentenced to four years of 

detention) were, in accordance with then current law, punishable by detention for a term of 7 (seven) 

to 15 (fifteen) years with a fine of up to RUB one million. 

11. On approximately August 19, 2009, after my sentence had finally been set at a term of 

four years, I was transported (transferred) from the "Butyrka" SIZO to the location of my punishment 

-a camp in the Murmansk Oblast, in the northern part of the country. 

12. Even though several more years remained for me to serve out my punishment for a 

crime that I never agreed with, believing instead that my case was an act of vengeance by Senator 

Slutsker and collusion with a case investigator who arrested me and attributed anonymous publications 

about Slutsker and his family to me. Following this, I wrote new articles and petitions to the 

investigative authorities and the investigator declared that I had slandered. In January 2011, a new 

charge was brought against me on the grounds of slandering the investigator. 

13. In the new indictment it was stated that I had caused moral damage to the investigator 

and to the judicial system; I was returned to Moscow for new court proceedings. 

14. This time my case was heard by a jury. In order to succeed, I needed to prove that the 

first case in which I had been convicted and for which I was serving time had been falsified and 

unjust. After the panel of jurors exited to deliberate their verdict, they returned in under three hours 

with a unanimous verdict of my complete innocence. This proved as well that the first criminal case 

against me had no legal basis. The Prosecutor General was later compelled to issue a public apology to 

me. The investigator who had initiated all the accusations against me was fired. 

15. From the moment that my acquittal was handed down to the end of my term of 

imprisonment, there remained only one more month. The Supreme Court of the Russian Federation 

upheld the decision of the jury and I was immediately released in December 2011. The courts declined 

to reconsider my first conviction. But in essence, through the second finding, I achieved my acquittal 

on the first case. From a moral standpoint. Such is the story of my battle with the investigative 

authorities in Russia. 
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16. Returning to the period of my detention in the "Butyrka" pretrial detention center in 

connection with my first criminal case in 2008-2009, I want to explain that for the most part I had 

been kept in a special block, known as the "Thieves' Block." This block was generally used to hold 

those who were charged with particularly dangerous crimes or who themselves posed a particular 

danger. The conditions in this part of the detention facility were especially strict in comparison to the 

rest of the facility, which operated under "general conditions." Even though I did not fall into any 

category that would account for my detention in the "thieves" block, and was considered a "white 

collar criminal" there, I was transfeiTed there after being held for two months in the "general" wing 

because of the protest actions that I initiated, based on my opposition to the charges brought against 

me and my aiTest. I declared a hunger strike, did not follow the rules of the daily schedule, constantly 

wrote complaints against the management of the detention center and the investigator. I was 

characterized as a "rebel," put under the watch of the SIZO management and transferred to the 

"thieves block," where conditions of detention were far harsher. But even in the period of my 

confinement in this especially strict sector, I did not cease my protest actions - for which I was more 

than once subjected to disciplinary measures in the form of reprimands and censures and put into a 

punishment cell (solitary confinement). As a result, on July 7, 2009, the SIZO management adopted a 

resolution to place me into "preventive monitoring, due to inclination to disorganization of the normal 

functioning of the SIZO" (I am quoting from the actual words of the commission). Due to my 

rebellious behavior, in order that I would not be able to incite my cellmates to protest actions (there 

were four men per cell), I was moved from one cell to another countless times. During my time in 

"Butyrka" (one year and five months) I was subject to more than 30 such transfers. In some instances I 

was transferred from cell to cell within a day or a few days. As a general rule, I did not remain in the 

same cell for more than 2-3 weeks. 

17. My rebellious conduct was without a doubt known not only to the detention center 

management but also to the inmates it held. To a certain extent I enjoyed some authority among the 

detainees as a "political prisoner," since I was accused on the word of a politician- a senator; because 

I did not collaborate with the investigator and the management of the detention center; because I 

protested at each and every opportunity, even when there was not a solid a basis for this. It was my 

demonstrative protest against the conditions and situation in which I found myself that captured the 

attention of other imnates. 

18. On or about August 9, 2009, while in a so-called "assembly area" ofthe Butyrka SIZO 

(this is where inmates are led after their meetings with lawyers or relatives; or after returning from a 
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court hearing, to wait to be led back to their cells; or when transferring from one cell to another), I met 

Sergei Magnitsky. On that day I had a meeting with my lawyer and I was waiting to be picked up and 

conducted to my cell. Sometimes this wait lasted for several hours. 

19. As I waited in the "assembly area" I was talking with several other inmates who were 

also there. At that time I was rather well known in the jail, since I was not your usual criminal, because 

I had particular professional experience and because my case was rather widely known. I even had a 

jail nickname - the "Journalist." Thanks to my professional experience and knowledge of the legal 

system on the basis of my case, I likewise offered help to other inmates on questions that interested 

them, giving them advice about daily jail life or about the legal disputes of the inmates. 

20. I did not see Magnitsky when they led me into the "assembly area." He appeared there 

after I had already been there for about 30 or 40 minutes. When Magnitsky was brought in, there were 

more than ten other detainees in the room. I was telling the other inmates how my cassation court 

hearing had gone, in which my sentence and the number of criminal charges against me had been cut 

in half. 

21. Inmates were brought in and out ofthe "assembly." Magnitsky must have been in that 

room not less than thirty minutes, if not more, before he approached me. Prior to that I did not know 

him and had not seen him before. However I noticed him even before he came up to me, since his 

appearance stood out against the backdrop of the other prisoners: he was neat and well groomed, like a 

bank clerk, conducted himself very quietly and attentively listened to my conversation with the other 

detainees. Magnitsky came up to me, asked permission to interrupt my conversation and asked if we 

could talk one-on-one. I agreed, we moved away from the other detainees and sat on a bench so that 

we could keep our conversation confidential. 

22. Magnitsky immediately asked me: "Are you Oleg the Journalist?" I answered 

affirmatively, he introduced himself and explained that he had heard of me, had heard of my case, had 

read about me even prior to winding up in detention. Now behind bars, he had heard about me from 

other inmates. 

23. Magnitsky told me that he was being held in a special block which, I had heard, had the 

best cells in the jail - the "big special block." These cells usually held "white collar criminals", the 

number of inmates per cell was fewer, there was often hot water in the cell itself and the cells were 

outfitted with appliances (televisions, refrigerators and so f01ih). I had never been kept in one ofthese 

cells, but I had heard about the conditions there from other inmates. 
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24. The conversation with Magnitsky was unusual and for that reason I remembered him. 

Magnitsky told me that he was innocent, that he had wound up in custody only because he had not 

managed to leave the country and that he had "protectors," both in Russia and abroad, who would 

manage to get his release since they had a great deal of interest in seeing that he (Magnitsky) not give 

any testimony about his employers, although he could also cooperate with the investigation and say 

quite a lot. He did not name any names. 

25. Magnitsky said that word had been passed to him from his employers that an agreement 

had already been struck with the investigation to change his preventive punishment from custody to a 

written undertaking not to leave the country, but that immediately following his release he would leave 

the country for England, from where there is no extradition to Russia 

26. I asked him, if everything was going so well for him, why hadn't he been released 

already and what did he want from me? Magnitsky explained to me that negotiations with the 

investigation were very complex and protracted but that his employers' friends had gotten involved, 

who had administrative ties with law enforcement agencies and that they had finally managed to arrive 

at an agreement. He did not say from whom he had received this information, but from our 

conversation I understood that this came to him through an unnamed person via a cell phone, which 

were strictly prohibited but existed in the SIZO illegally. Thus, contending that all would be as he had 

described, he added that everything had been confirmed to him once again the night before. Since 

there are no meetings with lawyers or relatives at night, and because nighttime was the safest time to 

use illegal cell phones (searches at night are prohibited), I concluded that he had received this 

information from outside via an illegal mobile phone connection. In addition, he explained that he had 

been told that in order for there to be adequate grounds to change his preventive punishment from 

custody to a written undertaking not to leave the country, he would need to write a large number of 

complaints about the conditions of his detention, which he had already begun to do. His request to me 

was for advice and help as to how to properly write the text of the complaints so that these did not 

provoke an examination of the detention center and did not provoke aggression against him from other 

inmates. Magnitsky was very won·ied that he might provoke the anger of the other detainees and the 

detention center management, which he believed could lead to physical attacks on him by the other 

detainees and (or) the deprivation of certain everyday comforts by the management even to the point 

of a transfer to bad cells, of which he had heard. In particular, he said that it had been recommended to 

him to complain about non-compliance of detention conditions in the jail with internal jail rules. For 

instance, two square meters of space are supposed to be apportioned for each inmate in each cell, but 
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Magnitsky only had 1.5 square meters of area to himself in his cell. He said that he had to take his 

complaints to absurd lengths: he measured the size of his cell by paces, monitored the hot water 

supply, the uninterrupted functioning of his toilet plumbing and so forth. It had been extremely 

unpleasant for him personally to write such complaints. But he had been assured that it was the sole 

thing that he must do in order for the investigator to change his preventive punishment. 

27. I said to Magnitsky that we were being kept in a detention center whose building was 

constructed in the 19th Century and that the conditions of confinement here violated the internal jail 

rules with respect to each inmate and not just him. I also told Magnitsky that taking into account the 

age of the detention center and the number of inmates held within it, adherence to such rules was 

simply impossible. Therefore, I placed under serious doubt the validity of the recommendations that 

had been given to him. At the very least I had never heard anything like that previously. 

28. I said with sarcasm to Magnitsky that he should submit the most idiotic possible 

complaints, for instance complain about the size of the area set aside for the toilet in each cell. He 

laughed in reply. 

29. I told Magnitsky my opinion that if the agreement he had described to me had been 

reached no complaints would need to be filed to bring it about. This was because it was within the 

competence of an investigator to decide the question independently, particularly since the article that 

he was charged under (as he explained to me, he was accused of tax evasion) was not that threatening. 

To which Magnitsky told me that he had posed the very same question to his protector, who explained 

that his case concerned tax theft, possibly more than one instance, and therefore it had not been so 

simple to come to terms with the investigator. I replied that I didn't believe this story and that all that 

he would achieve with his idiotic complaints would be a search of the cells by a special commission, 

in the course of which contraband goods hidden in the cells of other detainees would no doubt be 

exposed, including illegal cell phones, and that this would in turn certainly provoke the rage of the 

other inmates towards him. I told him that he was being played for a fool and that he should think 

about why. 

30. Our conversation was over in about 20 minutes, we wished each other lucl<. Throughout 

our conversation Magnitsky appeared calm and at ease. 

31. My next meeting with Magnitsky took place about a week to ten days later, but 

definitely prior to August 19, 2014, in one of those "assembly areas" in the "Butyrka" SIZO. Upon 

seeing me, he immediately approached and we began to talk. 
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32. At first I didn't notice anything out of the ordinary about Magnitsky' s state, since for a 

man in jail he looked healthy and cheerful, as well as neat and well groomed. 

33. However, in the course of our conversation I noticed a dramatic change in Magnitsky, 

in comparison to our first meeting. During our first conversation Magnitsky looked calm, whereas 

during our second conversation he seemed to be a clump of nerves. He was unable to sit still, 

constantly paced back and forth during our talk, and was obviously nervous about something. He was 

stirred up. 

34. This time Magnitsky began to actively inquire about my case- how did I manage to get 

my sentence reduced by half? He asked about how I conducted myself in court and other details. 

35. Then Magnitsky acknowledged that by all appearances f had been right when I had told 

him that he would not succeed in getting out of custody by making numerous complaints. He told me 

more or less the following: "I trusted them, but they dealt with me dishonorably," and "I have the 

feeling that I will never leave this jail." Magnitsky did not understand what was happening with his 

case. He told me: "They set me up and cast me aside." He said that all the promises that had been 

made to him "weren't worth a penny," and that he felt that he had been "cheated" and that he had 

"been had." Magnitsky was cursing, which was not in his nature since he appeared educated and 

refined. I also got the impression that cursing was not a usual thing for him. 

36. Magnitsky felt uncomfortable about having submitted such a large quantity of 

complaints. Magnitsky told me that his lawyers weren't in contact with his employers about his release 

from jail. 

37. Magnitsky also said that his lawyers brought him pre-drafted texts typed on the 

computer as the testimony that he should sign and give to the investigator. But he declined to sign 

these. He was indignant that this information had nothing to do with his case and did not concern him. 

He said that they were trying to use him in connection with some other case. 

38. I asked him whether the investigative authorities were interested in these witness 

testimonies, but Magnitsky repeated that these testimonies were not related to the criminal charges 

advanced by the prosecutor and that these witness statements were not directly related to his case. This 

pertained to some other case. Magnitsky said that according to his protectors, these witness 

testimonies would help him gain his freedom but at the same time they categorically forbade him from 

discussing the terms of the agreements with the investigator who was handling his case, since the 
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agreements were apparently not with the investigator but rather, they told Magnitsky, with his 

superiors. 

39. I tried to calm him and said that he should not get involved in such events. I suggested 

that he tell the investigator about this. It seemed that Magnitsky wasn't listening to me, as he was fully 

immersed in his own thoughts. During this part of the conversation Magnitsky complained about his 

general state, he said that he did not feel very well, his chronic pains were exacerbated, he slept 

poorly, wonied a lot. I asked Magnitsky if he needed anything from the prison "grapevine," the 

mechanism by which inmates shared medications and other items so as to help one another. Magnitsky 

told me that he was alright and that he had everything he needed. I advised him to think more about 

himself, that on account of his alarmed state he could start to have problems with his health. At that 

point we were separated and we never saw each other again. 

40. I have never seen a single piece of evidence that Magnitsky or any other inmate was 

beaten in the detention center. Such an event would have led to a mass prison riot, which the 

management very much feared, dreading what it would mean for their careers. 

41. As an example I can describe the only time something happened in my presence. At the 

very beginning of my detention it became known that in solitary someone apparently struck one of the 

inmates with a club. In response all of the detainees refused to eat for several days, a matter that could 

become fatal for the management - the news of a hunger strike could leak out to the press and at a 

minimum all of them would have been fired. To end the hunger strike a special task-force unit was 

called in but they 9id not enter the building. Inmates' relatives were brought in and intense 

negotiations were conducted between the inmates and the management. The hunger strike ended only 

after the management agreed to a series of terms pertaining to feeding and the detention regime. 

42. As I have already said, I remained in the "Butyrka" pretrial detention center until 

approximately August 19, 2009, at which point I was informed that I would be transferred to a penal 

colony, where I would serve the remainder of my term after the cassation decision. That evening they 

sent me to the place where I was to serve my punishment in the Murmansk Oblast, north of the Arctic 

Circle. 

43. While I was in the Murmansk camp I heard about Magnitsky's death through the 

media. I heard that he had died of natural causes, although I later heard that stories had appeared in the 

press saying he had been killed. From these reports I learned that he had been transferred from the 

"Butyrka" pre-trial detention facility to "Matrosskaya Tishina." Butyrka had a small medical center 
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while Matrosskaya Tishina had a hospital. He died there on the day that he was transferred from our 

pre-trial detention facility. 

44. Regarding the medical and other conditions of our custody, I would like to explain that 

Russian prisons and pre-trial detention centers, like American ones, are not resorts and sanatoriums for 

prisoners and inmates. The level of medical care in our penitentiary system is quite poor. I also felt 

that the level of professional training for doctors was extremely low, that pre-trial detention facilities 

and penal colonies lacked necessary and sufficient medical equipment and that sometimes doctors 

tried to use one type of pill to treat all illnesses. I don't know the exact statistics but there are more 

than just isolated cases of deaths in pre-trial detention facilities and prisons. I have written articles 

about these issues. 

45. In the case of Magnitsky I had misgivings about just one thing - he was extremely 

anxious at our last visit, and I understood his anxiety to come from his realization that the people for 

whom he had worked were beginning to use him for some of their purposes, asking him to do things 

and sign documents which he didn't personally approve of. At least that's how I understood the whole 

context of my conversation with him. But I didn't see any signs that he had any serious health issues 

and he didn't say anything specific. He just said that his chronic pains had recently gotten worse due to 

all ofthe anxiety and worrying. 

46. After I was released and returned to nonnal life I resumed my work and began 

investigating who Sergei Magnitsky's employer was. 

47. I didn't know about the circumstances of Sergei's case, I had only read things in open 

sources and in the press. By that time, I didn't need to search for the employers about whom 

Magnitsky had spoken because they were already running a huge PR campaign across the world. They 

turned out to be a U.S. citizen, Firestone, and a former American turned British citizen, Bill Browder. I 

was honestly not very interested at the time in what they were saying about what Sergei had or had not 

done and I didn't get into the details or specifics of the story around the so-called Magnitsky case. 

Even without me there were tons of journalists. I was interested in something else in the story. How 

could a foreign citizen acting alone, as he presents himself in the press, without knowing Russian or 

our laws or mentality, without living here a single day, come to us and over the course of several years 

make a fortune for himself and other foreign investors who backed him and make it into the ratings of 

the world's richest people? Knowing how business works in our country, mixed together with 

corruption, especially during Yeltsin's rule, which was the subject of much of my investigative 
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reporting, I didn't doubt for a minute that Browder and the people behind him could not have made 

their initial capital without being involved in corrupt schemes, colluding with officials, and outright 

theft. 

48. Researching open sources and accumulating infonnants and documents, at some point I 

unexpectedly found that Browder's name and the history of his capital are intimately inte1iwined with 

the names of our conupt former officials who were essentially oligarchs. They included, for example, 

former Russian prime minister Mikhail Kasyanov, the hero of many of my publications and 

investigations since the start of the 2000's. But I was shocked to find a direct link between Browder's 

name and not only Kasyanov, but also with the largest case of fraud in the history of the Russian 

Federation, the inappropriate use of $4.8 billion provided to Russia by the International Monetary 

Fund in 1998. I had been researching this for quite a while, over 10 years, and had written articles 

about it before my arrest. At that time, I established that financial transactions, which did not make it 

into the Russian budget but still fell as a debt on the Russian Treasury, which was then covered by 

other loans, involved a whole chain of American companies and lending institutions. One of these 

lending institutions was Edmond Safra's Republic National Bank ofNew York. Imagine my surprise 

when I discovered that Edmond Safra was a cofounder and nearly the founder of the same company -

Hermitage Capital, on behalf of which Browder did business in our country until they were shut down 

for their schemes. I have already written that most likely Edmond Safra had begun to cooperate with 

the American investigation, but soon after the FBI launched an investigation into the circumstances 

surrounding the financial transactions involving the previously mentioned Joan, he died suddenly in a 

fire in his own home in 1999, which raised a lot of questions for me personally about whether or not 

this tragedy was an accident. 

49. Researching the same employers and protectors of Sergei about whom he had told me 

without naming names, but who I knew about from open sources, I attempted to find an answer to the 

question, how could they have run such speculative fraudulent schemes here for so long and without 

punishment? I began to tease out the chain of their corporation and suddenly discovered that Safra's 

bank, Republic National Bank of New York, which was involved in the same schemes that I had 

written about 10 years before, was sold immediately after his tragic, exceedingly strange death to 

HSBC. In Russia, the Republic National Bank of New York was replaced by the Russian office of 

HSBC. And it was HSBC that declared itself to be the owner of Hermitage Capital, or more 

accurately, the owner of the companies that were managed through Hermitage Capital by Bill 

Browder. I began new publications and interviews about the possible link between Bill Browder's 
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"sudden" financial success through Hermitage Capital in Russia and Safra's death and the transfer of 

his bank to HSBC immediately after the murky business of the foreign currency loans. 

50. My research lead the authors of a film about Browder's history in Russia and other 

countries entitled "Sherlock Holmes Investigates Magnitsky's Death" to me in the summer of 2014. 

The film came out in October 2014 in England and in the middle of November 2014 was shown in 

Russia on NTV with a Russian translation. Today this film, with my involvement, can be openly 

accessed on the internet. 

51. In these recordings, which were made in the summer of2014, I told the film's creators 

about my story and the results of my research, but they were most interested in the fact that I had 

personally spoken with Sergei Magnitsky in the Butyrka pre-trial detention facility. And, as I 

mentioned just above, I didn't get into the details of his case and was not interested in such details, so I 

wasn't even aware that I was in fact the last journalist that spoke with him. 

52. I now understand that I was apparently the first journalist to speak with him. After 

being recorded for the film, I began to research Sergei's story on the internet and didn't find a single 

interview with Magnitsky over the entire course of Browder's multi-year PR campaign on the case 

nor, incidentally, any mention of him prior to his anest in the fall of2008. 

53. After the film I was involved in appeared on the internet, somewhere around October 

2014, Natalia Veselnitskaya, the Russian attorney for Denis Katsyv, got in touch with me. That was 

the first time I spoke with her or anyone else representing her client. We met at the Mariott hotel in 

Moscow on Tverskaya Street and discussed the information I had for about four hours. During that 

conversation I told her my story, described above, regarding my imprisonment and meetings with 

Magnitsky. A bit later she took my written testimony, as a court attorney, and asked that I not speak 

with anyone else about it, as my testimony on the circumstances of my meeting and conversations with 

Sergei Magnitsky might be required for court proceedings that Browder had initiated in the U.S. 

through the federal prosecutor against her client's companies. She also gave me other materials so that 

I could continue my research and write other articles on unrelated topics. 

54. However, on October 29, 2014, I appeared for an hour on the popular Russian radio 

station "Vesti FM," where I host a live show once a week with the famous Russian journalist Vladimir 

Solovyov. During that broadcast, while talking about other issues, I mentioned my meetings with 

Magnitsky, without any details or specifics. And despite Volodya Solovyov's attempts during a news 
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break in the broadcast to persuade me to say what the meetings had been about, I remembered 

Katsyv's lawyer's request and didn't tell anyone any further details. 

55. But Solovyov's broadcast is so popular that the news that I had met with Magnitsky 

personally just prior to his death spread immediately, even more so than my account in the English 

film. Many Russian journalists began to call me and request interviews but I declined. 

56. Then on November 4, 2014, I received a call from an unknown number. Since, due to 

the nature of my work as a journalist, I have encountered threats and provocations on multiple 

occasions, I try to record all unknown calls and always carry a second phone to function as a 

dictaphone. And so this time I put my phone on speaker and began to record the short phone 

conversation with the other device, an inactive (i.e., functioning but not connected to any mobile 

network) cell phone with a recorder function. The call was interrupted due to technical issues. 

Actually, I hung up the phone to make sure that I could record the conversation. 

57. I recorded the entire conversation. A true and accurate recording of the phone 

conversation and a true and accurate transcript of that call are attached as Exhibit No. 1 to this 

declaration. The caller identified himself as "Maksim." My voice in the recording is labeled Speaker 1 

and Maksim's voice as Speaker 2. I had never spoken with this caller before, his voice was not 

familiar to me and I don't know the caller. 

58. The same phone called me again almost immediately. Again, the phone number was 

unfamiliar to me. I recorded the conversation in the same exact way as the first one - using speaker 

phone and another inactive cell phone with a recording function. I recorded the entire conversation. A 

true and accurate recording of the phone conversation and a true and accurate transcript of that call are 

attached as Exhibit No. 2 to this declaration. My voice in the recording is labeled Speaker 1 and 

Maksim's voice is Speaker 2. 

59. After a few introductory courtesies, Maksim told me that he was acting on behalf of his 

client, without naming the client. I guessed that his client was William Browder. Maksim told me that 

he had heard my recent talk on the radio and referred to Magnitsky, without mentioning his name. 

Maksim said that he could provide me with additional documents so that I could "adjust my story just 

a bit." Maksim suggested that I meet with his representative in Moscow who, according to Maksim, 

was named Marie He told me that Mark and I could discuss "commercial issues," and "certain 

suppOii." 1 agreed to meet with "Mark" in a public place. 
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60. The same person called me again thirty minutes later. Again, the phone number was 

unfamiliar to me. I recorded this conversation exactly as I had the first two - using speaker phone and 

a separate inactive cell phone with a recorder function. I recorded the entire conversation. A true and 

accurate recording of the phone conversation and a true and accurate transcript of that call are 

presented in Exhibit No. 3 to this declaration. My voice in the recording of this conversation is labeled 

as Speaker 1 and Maksim's voice as Speaker 2. 

61. During this conversation Maksim asked that we meet as soon as possible. But he 

immediately clarified that instead of "Mark" a certain "Vladimir" would be at the meeting (whom he 

also occasionally called "Volodya" - this is a common colloquial form in Russian for the name 

Vladimir). Maksim told me that Vladimir would take care of all money related matters. 

62. Vladimir called me on November 6th from a hidden number to agree on our meeting; I 

didn't record this conversation as 1 was at an interview at the time. He and I agreed to meet at the 

Radisson Ukraine hotel located at the beginning of Kutuzovsky Prospekt in the center of Moscow. 

63. I later met with Vladimir on November 6th as he asked. I recorded the conversation we 

had during that meeting using the inactive cell phone with the recorder function. I recorded the 

meeting [sic]. A true and accurate recording of the conversation and a true and accurate transcript of 

the conversation are attached as Exhibit No. 4 to this declaration. Vladimir's voice in the recording is 

labeled as Speaker I and my voice as Speaker 2. 

64. Vladimir is very skinny, about 1.8 meters tall Gust under 6 feet) with grey, close-

cropped hair. The skin around his eyes and forehead is creased with wrinkles. He was well dressed 

with a silk scarf and an expensive cashmere overcoat. He wasn't wearing a watch. Instead he checked 

the time on the screen of a relatively inexpensive mobile phone. 

65. During the meeting, Vladimir ordered tea and water. 

66. Vladimir told me that he and Maksim represented the interests of William Browder. 

They were concerned by what I had said on the radio about having met twice with Magnitsky in 

"Butyrka" and that Magnitsky had even mentioned persons connected to Browder. 

67. Vladimir made me an offer on behalf of Browder, asking me to change my story to 

their version as it had been portrayed up to that time in the press: that Magnitsky had been subjected to 

beatings and was killed in jail after he exposed the multi-million theft of funds from the Russian 

budget and openly accused investigators of this. I said that I had not had any such conversations and 
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that this was apparently not true at all but Vladimir said to me that "Magnitsky is dead and can neither 

deny nor confirm anything." Vladimir (on behalf of Browder) asked me to write an article that could 

be published in the western press and was prepared to provide me with infonnation about the 

Magnitsky list and additional materials. 

68. Vladimir said that they needed me to do this in connection with a court case in the U.S. 

involving Katsyv that was of critical importance; if this case failed, the whole story with Magnitsky 

would fall apmi. Vladimir admitted that "we understand that Katsyv is not involved." 

69. Vladimir offered me 100,000 pounds sterling and I asked him how much that amount 

would be in dollars. I told Vladimir that I needed to think the offer over and we agreed to talk again 

later. 

70. But during the conversation, toward the end, I asked who this mysterious "Mark" was, 

with whom I was initially supposed to meet and instead of whom Vladimir came to this meeting. I 

asked whether it was Mark Feigin. My question clearly put Vladimir at a loss; he was embarrassed and 

he said that his boss did not want to shine a light on Mark so he was sent to meet with me instead. 

71. I will explain why I mentioned the name of this attorney. By this time, having spent a 

lot of time studying Browder's story, I also saw a direct connection between several of our Russian 

journalists and attorneys who shared Mr. Browder's anti-Russian mindset. And one of these people 

was Mr. Mark Feigin, a Russian attorney who took on high-profile cases that in one way or another 

publicly discredited government authority and President Putin personally. One of the most well-known 

cases at the time of my conversation was the case involving the group Pussy Riot. The shameful 

performance by these girls of loose morals, to put it mildly, which maligned the foundations of the 

church and about which a huge number of witness reports appear in publicly available sources, was 

used in an absolutely distorted form by a great many enemies of Russia against Russia as a whole. One 

of the attorneys for these girls was Mark Feigin, who used this case more than any of the other 

attorneys to bring attention to himself in the media. My sources told me that they saw Feigin in 

Browder's office in London on multiple occasions while he was handling the Pussy Riot case. Then, 

after they were released from imprisonment, Browder started taking these girls with him to his 

speeches as yet another example of "Putin's totalitarian system." For example, not long after the 

events I have described, one of their recent joint appearances was at a conference in London on 

November 18, 2014, where along with Browder, Tolokonnikova, and Alekhina, Mikhail Kasyanov, 

whom I mentioned earlier, was also present (video of the conference is available on the internet: 
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http://henryjacksonsociety .org/20 14111/18/prosp_ects-for-russia -a fter-putin-fi ve-years-from-the-death­

of-sergei-magnitsky/ and a video - https://wvvw.youtube.com/watch?v=8TrEqcT3nil). So, because 

Mark is not a common name in our country and at that time the only Mark I had heard of in connection 

with Browder was Mark Feigin, I mentioned his surname. Maksim was embarrassed and that was the 

end of the conversation. 

72. Then I had a telephone conversation with Vladimir on November 16, 2014, during 

which we arranged the next meeting. He called from a concealed number but I recognized his voice 

right away. I proposed that we meet at the "Todase" cafe near the editorial offices of the newspaper 

Izvestia, but Vladimir wanted to meet at a different cafe, called "Cafe Moskva," literally two steps 

away from the place I had suggested, at about 3 or 4 o'clock. I was unable to record this telephone 

conversation because I was riding the subway at the time. 

73. I met with Vladimir later on November 16, as he had requested. I recorded the 

conversation we had during this meeting using an inactive mobile telephone with recording capability. 

I recorded this meeting [sic]. A true and accurate recording of the conversation along with a true and 

accurate transcript of this conversation are attached as Exhibit No. 5 to this declaration. Vladimir's 

voice is designated on the recording as Speaker 1 and my voice is designated as Speaker 2. 

7 4. Vladimir just drank a little water, which I had ordered before he arrived. 

75. During this meeting, I told Vladimir that I could not accept his offer because it was 

against my conscience. Then Vladimir threatened that Browder would drag me through the courts and 

I would be prohibited from entering many countries around the world if I did not accept his offer. 

Vladimir even stated that Browder could manipulate the courts in the U.S. 

76. Apart from the telephone conversations and meetings listed here, I have had no further 

contact with either Vladimir or Maksim. 
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77. I agreed to the meetings with Vladimir only out of journalistic interest, to study 

firsthand the methods used by Browder in his campaign. And because I understood that they were 

interested in my testimony, which they asked me to give in order to strengthen their position in the 

Katsyv case in the U.S., I told Katsyv's Russian attorney, Natalia Veselnitskaya, about all of these 

contacts and conversations, and she asked me not to give any more interviews or write any articles 

about my contacts with Sergey Magnitsky and Browder's representatives prior to giving this testimony 

in the case. 

I declare under penalty of perjury in accordance with the laws of the United States of America 

that everything stated above is true and accurate: 

Date of signature: 13.02 '2015 Oleg Lurie 
(signature) 

Moscow, Russia Oleg Lurie 
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3AHBJIEHIIE OJIEr A JIYP:bE 

51, OJier Jiyphe, B cJiylfae ecJIH 5I 6y)J.y Bhi3BaH )J.JI5I )J.al.fH cBH)J.eTeJihCKHx rroKa3aHHH, HaMepeH 

coo6UJ,HTh cJie)J.ylOUJ,ee: 

1. 5I po/1.HJIC5I 3 Ma5I 1963 ro)J,a B YKpaHHCKoti CoBeTcKoti Cou,HaJIHCTHl.feCKOH 

Pecrry6JIHKe B ropo)J.e XapbKOBe. IIocJie rnKOJihi rrpoxo)J.HJI cpo4HYIO soeHHYlO cJiy)l(6hi B BoeHHO~ 

MOpCKOM cpJIOTe B aBapHHHO~crracaTeJibHOH rJiy6oKOBO)J.HOH 6pHra)J,e, 3aHHMaBWeHC5I crraceHHeM H 

rro)J.beMoM 3KHITa)!<eti aBapHHHhTX ITO/J.BO/J.HhTX JIO/J.OK BM<D CCCP (ropo/1. CeBepoMopcK, 

MypMaHcKa5I o6JiacTh ). C 1990 ro)J,a no HacT05IUJ,ee BpeM5I rrocT05IHHO rrpo)l<HBaiO B ropo)J.e MocKBe, 

PoccH5I. 5I rpmK)J.aHHH PoccHi1cKoti <De)J.epau,Im c MOMeHTa o6pa3oBaHH5I Hawero rocy)J.apcTBa rrocJie 

pacna)J.a CCCP. 

2. 5J HMeiO )J,Ba BhiCWI1X o6pa30BaHI15I; <jJHJIOJIOrHl.feCKOe H 3KOHOMHl.feCKOe. 

3. B 1989 ro)J.y 3aKOHl.fHJI XapbKOBCKI1H rocy)J.apcTBeHHhiH yHHBepc11TeT, 

cpHJIOJIO rHlfeCKI1H cpaKy JihTeT, ITO CITeiJ,HaJihHOCT11 «pyccKI1H 5!3hiK l1 JIHTepaTypa». 

4. B 2004 ro)J.y 3aKOHl.fHJI Pocc11ticKHH HOBhiH YHHBepc11TeT (ropo/1. MocKBa), 

3KOHOMH4eCKHH cpaKyJihTeT, CITeiJ,I1aJihHOCTh «<jJHHaHChl l1 Kpe)J.HT». 

5. HH B KaKI1X ITOJIHTI1l.feCK11X rrapT115IX 11 )J,BJ1)KeHH5IX He COCTOlO. 

6. 5J 5IBJI5Il0Cb pOCCHHCKHM He3aBI1Cl1MhiM )KypHaJII1CTOM 11 6JiorepoM. )KypHMHCTHKOH 5I 
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3aHMMalOCb C }984 fO)J,a, elll,e CO BpeMeHM npOXO)K)J,eHM51 CJTy)l<6bl Ha cPJTOTe. 3a 3TO BpeM51 5I 

coTpyJJ.HH'-JaJT KaK c npaBMTeJTbCTBeHHhiMH («BecTH»), TaK H c He3aBMCHMhiMM poccMMCKMMM CMH, 

TaKMMH KaK «HoBa51 ra3eTa», «3xo MocKBbT», «CoBeprneHHO ceKpeTHO», «Bepcmm, «HTB», a TaroKe 

aMepHKaHCKHM H3JJ.aHMeM U.S. News & World Rep01i, rJJ,e B coaBTopcTBe c ,Il;3BMJJ.OM KarmaHoM 

(David E. Kaplan) Mhr ny6JTMKOBaJTM MaTepi-IaJThr o Koppyrn.J,MM B BhiCWMX 3WeJToHax BJTaCTM M 

npo6JTeM )l<ypHaJTMCTMKM B PoccMM, yqacTBoBaJT B pa3JTMYHhrx Me)r<JJ.yHapoJJ.HhiX )KypHaJTMCTCKMX 

clJopyMaX, B TOM YMCJTe Ha freedom forum (ApJTHHITOH) B HaYaJTe 2000-X fO)J,OB. M05I aKTMBHa5I 

)KypHaJTMCTCKa51 JJ,e51TeJTbHOCTb He OCTaJTaCh 6e3 BHMMaHM51 KaK npoclJeCCMOHaJThHOfO C006lll,eCTBa, TaK 

H 51BHO He)J.OBOJTbHhiX e10 JTMIJ,. B 200 I roJJ,y Ha MeH51 6hiJTO coBeprneHo HanaJJ,eHMe c yrp03aMM 

nper<palll,eHM5I MOMX paccJTe)J,OBaHHM, 6biJTO B036y)l<)J,eHO yrOJTOBHOe )J,eJTO, HO npeCTYTIHMKOB TaK I1 He 

HaWJTM. B 2004 roJJ.y B BeJTmw6pHTaHMH 5I 6biJT Harpa)l(JJ,eH OpJJ,eHoM CB5ITOro CTaHMCJTaBa II 

CTeneHM I1 Cepe6p5IHOM 3Be3)J,OM 3a BKJTa)J, B MHpOBYIO )KypHaJTHCTMKY H CMeJTOCTh B )KypHaJTMCTCKMX 

paccJTeJJ,oBaHM5IX. 

7. 26 51HBap51 2008 ro)J.a B r. Mocr<Be 5I 6hiJT apecToBaH cJTeJJ,oBaTeJTeM CJTe)J.cTBeHHoro 

KOMMTeTa npH MHHHCTepcTBe BHyTpeHHMX JJ,eJT PoccHH:cr<oti <!>eJJ,epaiJ,MM (JJ.aJTee, r<aK - CK npH MB,Il; 

P<I>), noMelll,eH B H30JT5ITOp BpeMeHHoro coJJ.ep)KaHM51 M no perneHHIO TBepcKoro paH:oHHoro cyJJ.a r. 

MocKBbi 6brJT 3aKJTJOYeH noJJ, CTpa)l(y Ha nepHOJJ. npeJJ,BapHTeJTbHoro cJTe)J.CTBH51 H noMelll,eH 

nepBoHaYaJThHO B cJTe)J.CTBeHHbiH H30JT51Top ( cor<palll,eHHa51 a66peBMaTypa- CI130) .M~ 5 no r. Mocr<Be, 

a 24 anpeJT51 2008 roJJ,a nepeBeJJ,eH B JJ.pyroe CI130 .N2 2 (<DEY 11377/2), M3BeCTHoe r<ar< «nyThrpr<a», 

r)J.e 5I ocTaBaJTc51 no)]. cTpa)l(eH JJ.O KOHIJ,a aBrycTa 2009 roJJ,a. CJTeJJ,oBaTeJTh CK npH MB,Il; P<I> o6BHHHJT 

MeH51 B BhiMoraTeJThCTBe y poccMH:cr<oro ceHaTopa BJTa)J.MMHpa CJTyiJ,r<epa 80 ThiC51Y JJ.OJTJTapoB ClllA 

3a Heny6JTMKaiJ,MJO KOMnpoMeTHpylOlll,HX ero I1 ero )KeHy CBe)J,eHMH B ceTH MHTepHeT B 2006 roJJ,y. 

8. Bech nepHOJJ. npeJJ,BapMTeJThHOro cJTeJJ,cTBM5I 5I HaXOJJ.HJTC5I no)]. cTpmr<eH: H 

npeHMylll,eCTBeHHO COJJ,ep)KaJTC5I B Cl130 .N2 2, npHMepHO B KOHIJ,e 2008 fO)J,a MOe JJ,eJTO 6hiJTO 

nepeJJ,aHo c o6BMHHTeJThHhiM 3aKJTJOYeHMeM, YTBep)K)J,eHHhiM 3aMeCTHTeJTeM feHepaJTbHoro 

npoKypopa PoccHH fpMHeM BJI., B TBepcrwH: paH:oHHhiM cyJJ. ropoJJ,a Mocr<Bhi JJ.JT51 paccMoTpeHH5I no 

cylll,eCTBY. 

9. I 0 MapTa 2009 roJJ,a TBepCKHM patiOHHhiM cyJJ,oM ropoJJ,a Mocr<Bhi no)], 

npeJJ,ceJJ,aTeJThCTBOM cyJJ.bH CTaruHHoti E.B. 5I 6biJT npH3HaH BHHOBHhlM B JJ.Byx 30H30JJ,ax 

BbfMOfaTeJTbCTBa, COOp51)KeHHOf0 C MOWeHHHYeCTBOM, YTO B MTOre npHBeJTO K Ha3HaYeHHOH MHe 

cy)J.beH CTaWHHOH E.B. Mephl HaKa3aHH5I B BH)J.e 8 JTeT KOJTOHMH CTporo pe)l(MMa (pe)KMM, 6JTM3KMH K 

') 
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TIOpeMHOMy) H WTpacpy B pa3Mepe 200 000 py6neH. 

10. ITo3AHee, 27 HIOJ15f 2009 ro.n.a KaccaiJ,HOHHa5f HHCTaHIJ,H5f MocKoBcr<oro ropo.n.cKoro 

cy.n.a, H3MeHHJia npHrosop OT 10 MapTa 2009 ro.n.a, 3aMemm .n.sa 3ITH30)].a BbiMOraTeJlhCTBa Ha O)].HH 11 

C yYeTOM rrepeKBaJII1cpHKaiJ,HH rrpeczyrrJieHH5I, a TaK)!(e p5I)].a CM5IrYaJOIIJ,HX 06CT05ITeJII>CTB, CB5I3aHHbiX 

C TeM, YTO 5I paHee HHKOf)].a He rrpHBJieKaJlC5I K OTBeTCTBeHHOCTH, HaXmi<)],eHHeM Ha MOeM 

<l>HHaHCOBOM H)K)].HBeHHH YJieHOB MOeH CeMbH, COKpaTHJia B )],Ba pa3a CpOK MOero JIHWeHH5f CB060)].bl 

C 8-MH JieT )].0 4-X JieT, rrpHMeHHB HOpMbl rrpaBa, II03BOJI5IJOIIJ,He IIpHCY)K)],aTb CpOKH HaKa3aHH5f HH)f\e 

Hmrmero rrpe.n.ena, ycTaHOBJieHHoro caHKIJ,HeH cTaTI>H 3a KOHKpeTHOe rrpecTyrrJieHHe. B qacTHOCTH, 

CaHKIJ,l15f YaCTH 3 IJYHKT «6» CTaTbH 163 YJ( P<l> (rro KOTOpOH 5I l1 6&JJ1 OCY)K)],eH B HTOre Ha 4 fO)].a 

JlHWeHI15f CB060)].bi) B COOTBeTCTBI111 C )].eHCTBOBaBWHM TOf)],a 3aKOHO)].aTeJibCTBOM rrpe.n.ycMaTpHBaJia 

HaKa3aHHe JIHWeHHeM CB060)].bl Ha CpOK OT 7 ( CeMH) )].0 15 (II5ITHa)],IJ,aTH) JieT CO WTpa<l>OM B pa3Mepe 

)].0 O)].HOfO MHJlJlHOHa py6JieH. 

1 I. flpHMepHo I 9 asrycTa 2009 ro.n.a, rrocJie Toro, KaK MHe 6&IJI OKOHYaTeJI&HO orrpe.n.eJieH 

cpoK B 4 fO)].a, 5f 113 CI130 «bYTblpKa» 6bin :nanHpOBaH (nepeBe3eH) K MeCTY OT6&IBaHH5f HaKa3aHmi­

B KOJlOHHIO MypMaHCKOH o6nacTH, Ha cesepe CTpaHhi. 

12. XOT5I MHe OCTaBaJIOCb eiiJ,e HeCKOJibKO JieT OT6hiBaTb HaKa3aHHe 3a rrpeczyrrJieHHe, C 

KOTOpbiM 5f HHKOf)],a He 6I>IJI COrJiaceH l1 CYHTaJI, YTO MOe )],eJIO 5IBJI5IJI0Cb aKTOM B03Me3)],l15f CeHaTopa 

CJiyiJ,Kepa 11 ero crosopa co cJie.n.osaTeJieM, KOTopi>IH MeH5I apecToBaJI 11 rrpHrrHcaJI MHe Yy)KHe 

aHOHHMHbie ny6JlHKaiJ,HH IIO IJOBOAY CJiyiJ,Kepa l1 ero ceMbH , 0 YeM 5f IIHCaJI HOBbie CTaTbH l1 

3a5fBJleHH5f B CJie)].CTBeHHbie opraHbi, 3TOT CJle)],OBaTeJib 3a5IBHJI, ':ITO 5f ero OI\JieBeTaJI l1 MHe B 5fHBape 

201 I fO)].a 6&IJ10 rrpe)].1>5IBJieHO HOBOe o6BHHeHHe B KJieBeTe B OTHOWeHHH CJie)].OBaTeJI5I. 

I 3. B HOBOM o6BHHeHHH rosopHJIOCb, YTO 5I HaHec MopaJII>HbiH yiiJ,ep6 cJie.n.osaTeJIIO 11 

cy.n.e6HOH CHCTeMe, MeH5f BepeyJIH B MOCKBY )].JI5f HOBOfO cy.n.e6HOfO pa36HpaTeJibCTBa. 

14. Ha 3TOT pa3 .n.eJio paccMaTpHBaJIOCb cy.n.oM rrpHC5I)!(HbiX. qTo6&I .n.o6HTbC5I ycrrexa, 5f 

)].OJl)!(eH 6hiJl )].OKa3aTb, ':ITO rrepsoe )],eJlO, ITO KOTOpOMY 5f K TOMY MOMeHTY 6&IJI OCY)!()].eH H OT6&IBaJl 

HaKa3aHHe, 6hiJ10 ccpaJlbCH<l>I1IJ,I1pOBaHHbiM 11 HerrpaBOMepHbiM. flocJie TOfO, KaK KOJlJierl15I 

I1p11C5f)f\HbiX YWJia )].Jl5f BbiHeCeHH5f Bep)].HKTa, OHI1 BepHy Jll1Cb MeHee YeM Yepe3 TpH YaCa C 

e)].HHOfJlaCHbTM Bep)].HKTOM 0 MOeM IJOJlHOM onpaB)].aHHH. 3TO )].OKa3bTBaJIO H TO, YTO rrepBOe 

yroJIOBHOe )].eJlO rrpOTHB MeH5I He HMeJIO HHKaKHX rrpaBOBbiX OCHOBaHHH. feHepaJibHbiH rrpoKypop 

Poccw11 BbiHY)f\)].eH 6&IJI rroToM rry6JIHYHO rrpHHOCHTb MHe 113BHHeHH5f. Cne.n.osaTeJih, KOTOpbiH 

HHHIJ,HHposaJI see o6BHHeHH5I B Mo:H a.n.pec, 6I>IJI ysoJieH. 
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15. Ha MOMeHT BbiHeCeHI151 OrrpaB)J,aTeJibHOfO Bep,L1,11KTa )J,O OKOHLJaHI151 CpOKa MOero 

nopeMHoro 3ar<JIIOLJeHI151 ocTaBaJIC51 scero MecmJ,. BepxoBHbiH Cy,ll, PoccHticKoti Cl>e,ll,epaiJ.I1H 

yTBep,ll,HJI peilleHI1e )1(10p11 np11C51)1(HbiX, MeH51 TYT )l(e BbiiTYCTI1Jl11 Ha CBo6o,ll,y B ,ll,er<a6pe 2011 fO,ll,a. 

TiepecMaTpHBaTo nepBoiti np11rosop see OTKa3aJ111Cb. Ho rro cyTH 5I BTOpoiM orrpaB,ll,aTeJloHbiM 

np11roBopoM ,ll,0611JIC51 csoero onpaB,ll,aHI151 11 no nepBoMy ,ll,eny. C MopaJibHOH TOLJKI1 3peHI151. TaKosa 

11CTOp115I Moero cpa)l(eHI151 co cne)J,cTBeHHbiM11 opraHaMH B Pocc1111. 

16. Bo3Bparn,a51cb K nep11o,L1,y Moero co,ll,ep)l(aH115l B cne)J,cTBeHHOM 1130JI5!Tope «nyTbipKa» 

no nepBOMY yroJlOBHOMY )J,eJiy B 2008-2009 fO,ll,aX, n051CH5IIO, LJTO 5I B OCHOBHOM CO,ll,ep)l(aJIC5l B 

cneiJ,I1aJloHOM 6noKe, 113BecTHOM no,ll, Ha3BaHHeM «BopoBcKoti npo,ll,OJI» (vorovskoy prodol). B 3TOM 

6nor<e o6oiYHo co,ll,ep)I\aJ111Cb JIHIJ,a, o6BI1H51eMbie B oco6o onacHbiX npecTyrrneH115IX n116o 

npe,ll,cTaBJI>IIOlll,He oco6y10 onacHocTb KaK JII1LJHOCTH. YcnoBH5l co,ll,ep)KaHH5l 3TOti qacTH H30J151Topa 

6biJl11 OC060 CTpOrHe no cpaBHeH11IO C OCTaJlbHOH YaCTbiO, cpyHKIJ,HOHHpOBaBilleH Ha «06lll,HX 

ycnoBH>IX». XoT5I 5I He no,ll,rra,ll,aJl H11 rro,ll, O,ll,HY KaTerop11IO ,ll,Jl51 Moero co,ll,ep)I<aHH51 B «BopoBCKOM» 

6JlOKe, 11 CY11TaJlC51 TaM «6eJlbiM BOpOTH11YKOM», MeH51 Ty,ll,a nepeBeJ111 Yepe3 2 MeC51IJ,a MOero 

CO,ll,ep)l(aHI15l B «06rn,eM» 6nor<e 113-3a MOHX npoTeCTHbiX aKIJ,11H, KOTOpbie 51 ycTpa11BaJI, 6y ,ll,YLJ11 

HecomacHbiM c npe,ll,b51BJleHHbiM MHe o6BI1HeH11eM 11 Mepoti npeceLJeHH51 B BI1)J,e apecTa. 5I o6b5IBJ151JI 

rono,ll,OBK11, He no,ll,LJI1H51JlC51 npaB11JiaM pacrrop51,ll,r<a ,ll,H5l, n11can nocT051HHO )r<ano6bi Ha pyr<oBO,ll,CTBO 

l130Jl51TOpa 11 CJle)J,OBaTeJ15l. MeH51 OXapaKTep1130BaJI11, Kar< «6yHTapb», nOCTaB11J111 Ha KOHTpOilb 

a,ll,M11HI1cTpaiJ.HI1 CI130 11 nepeBeJIH B «BoposcKoti rrpo,ll,OJI», r)J,e ycJIOB115l co,ll,ep)l(aHH51 6oiJ111 

3HaLJHTeJlbHO cypoBee. Ho 11 B nepHO)J, MOero CO,ll,ep)l(aH115l B :::not! oco6o CTporoti YaCTI1, 5I CBOHX 

rrpoTeCTHbiX aKIJ,11H He npeKpaTHJI, 3a Y:TO 6biJI HeO,ll,HOI<paTHO npHBJleYeH K )J,HCIJ,HnJIHHapHOH 

OTBeTCTBeHHOCTI1 B B11)J,e BblfOBOpOB, 3aMeYaH11H, ITOMelll,eH115l B KapiJ,ep ( O)J,I1HOLJHa51 KaMepa), 11 B 

11TOre 7 1110J15l 2009 fO)J,a a,ll,M11H11CTpaiJ,115I CI130 np11H51Jla perneHHe nOCTaB11Tb MeH51 Ha 

«rrpocp11naKT11YecKHti yLJeT, KaK CKJIOHHoro K ,ll,e3opraH113aiJ.11H HOpMaJibHOti ,ll,e>ITeJibHOCTH CI130» 

(,L1,0CJ10BHa51 IJ.I1TaTa 113 perneH115I KOMHCCHH). l13-3a MOero 6yHTapCKOf0 nOBe,ll,eH115l, LJT06bi 5I He CMOf 

no,L1,611BaTb COKaMepHHKOB K aKIJ,115IM npoTeCTOB (B KaMepaX CO,ll,ep/I<aJlOCb no 4-pe YeJlOBeKa) MeH51 

nepeBO)J,I1Jl11 113 KaMepbi B KaMepy 6eCLJMCJieHHOe KOJIHLJeCTBO pa3. 3a BpeM5l CO,ll,ep/I<:aH115I B 

«nyTbipKe» (1 fO)J, 11 5 MeC5IIJ,eB) TaK11X nepeBO,ll,OB 6biJIO 6oJiee 30-TH, B HeKOTOpbiX CJiyLJa51X 

nepeMell(eHI151 113 KaMepbl B KaMepy 6biJII1 B TeYeHHe cyTOK HJIH HeCKOJlbKHX ,ll,HeH. 06biYHO B O)J,HOH 

KaMepe 5I ocTaBaJlC51 He 6onee 2-3 He,ll,eJlh. 

17. Moe 6yHTapcr<oe nose,L1,eH11e 6omo 6e3ycJIOBHO 113BeCTHO He TOJlbKO pyKOBO,ll,CTBY 

1130Jl51TOpa, HO 11 CO,ll,ep)Kall(I1MC5l B HeM 3aKJIIOYeHHbiM. B onpe,ll,eJieHHOH CTeneHI1 51 nOJib30BaJIC51 
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cpe,ll,H 3aKJJI:OYeHHh!X HeKI1M aBTOpi-1TeTOM, KaK «ITOJII1T11YeCKI1M 3aKJJI:OYeHHhiM», ITOCKOJihKY 

o6BI1H51JJC5l ITO 3aHBJJeHI1I:O ITOJIHTI1Ka - ceHaTopa, He coTpy,ll,HI1YaJI co cne,ll,CTBHeM H pyKoBO,ll,CTBOM 

1130JI51TOpa, Bh!CKa3hiBaJJ ITpOTeCThl ITO Ka>K,ll,OMY JII:060MY CJJyYai:O, ,[(a>Ke TOr,[(a, KOr,[l,a ,[(OCTaTOYHhiX 

nOBO,ll,OB ,[(JI51 3TOrO He 6niJIO. 3TO MOe ,[(eMOHCTpaTI1BHOe OTBep)KeHI1e o6cTaHOBKI1 11 Cl1ryaL(I111, B 

KOTOpOM 5l OKa3aJIC5I, ITp11BJieKaJIO KO MHe BHHMaHI1e CO CTOpOHhl ,ll,pyrHX 3aKJIIOYeHHbiX. 

18. I1p11MepHO 9 aBrycTa 2009 ro,[(a 11Jll1 B ,[(aTy, OKOJIO 3TOH, HaXO,ll,51Ch B TaK Ha3hiBaeMOM 

«C6opHOM ITOMeLL(eH11H» Cl130 «nyTnlpKa» (ry,ll,a 3aKJIIOYeHHhiX np11B0,[(5IT nocJie BCTpeY C 

a,ll,BOKaTaMI1 11Jll1 C pO,ll,CTBeHH11KaMI1, l1JI11 nOCJie B03BpaLL(eHH51 C cy,ll,e6HniX CJiyiiiaHI1M, B O)KH,[(aHHH 

pa3BO,ll,a o6paTHO no KaMepaM, np11 nepeMeLL(eHHH H3 KaMepni B KaMepy) 5l n03HaKoMI1JIC51 c CepreeM 

MarHHTCK11M. B TOT ,[(eHh y MeHR cocTOHJiach BCTpeYa c MOHM a,ll,BOKaToM 11 5I mKI1JI, Kor,ll,a MeHR 

3a6epyT 11 conpOBO,ll,5IT B MOI:O KaMepy. l1HOr,[l,a TaKOe O)J<H,ll,aHHe MOrJIO 6hlTh no HeCKOJihKY YaCOB. 

19. 0)KH,[(a51 B «C60pHOM noMeLL(eHH11», 5I pa3rOBapHBaJI C HeCKOJihKHMH ,ll,pyrHMH 

3aKJJI:OYeHHhiMH, Haxo,ll,HBIIII1MHC5I TaM )Ke. B To BpeMR 5I 6hm ,ll,OBOJihHO xopoiiio 113BecTeH B TI:OphMe, 

nOCKOJihKY 5I He 6hiJI o6bJYHh!M npecTyiTHHKOM, 5I HMeJI OITpe,ll,eJieHHb!M npo<jJeCCHOHaJibHbiM OITbiT l1 

MOe ,[(eJJO 6biJIO OTHOCI1TeJihHO rpOMKI1M. Y MeH5l 6b!JIO ,[(a)Ke TIOpeMHOe ITp03BHLL(e- «)J{ypHaJIHCT». 

DJJaro,ll,apH CBOeMy npo<jJeCCI10HaJibHOMY OITbiTY H 3HaH11IO npaBOBOM CI1CTeMbJ Ha OCHOBe MOero ,[(eJia, 

5I TaJ()J(e OKa3hiBaJI ITOMOLL(h ,ll,pyrHM 3aKJII:OYeHHh!M ITO HHTepecyiOLL(HM 11X BOITpOCaM, ,[(aBaJI HM 

COBeThl no BOITpOCaM TIOpeMHOrO 6biTa l1JII1 ITpaBOBhiM CITOpaM 3aKJIIOYeHHhiX. 

20. 5f He BH,[(eJI MarHI1TCKOrO, KOr,[(a MeH51 ITp11BeJII1 B «c6opHOe ITOMeLL(eHHe», OH TaM 

n051BI1JIC51 ITp11MepHO ITOCJie TOfO, KaK 5l TaM ITp06biJI y)Ke OT TpH,ll,L(aTH ,[1,0 copoKa MHHyT. Kor,[(a 

MarHHTcKoro npnBenn, B ITOMeLL(eHH11 6r,mo 6oJiee ,ll,ecRTH ,ll,pyrHX 3aKJIIOYeHHhix. 5I paccKa3biBaJI 

,ll,pyrHM 3aKJIIOYeHHhiM 0 TOM, KaK ITpOX0,[(11JIO 3aCe,[(aHHe B cy,ll,e KaCCaL(I10HHOH HHCTaHL(HH, r,[l,e MHe 

B ,ll,Ba pa3a COKpaTHJII1 CpOK HaKa3aHI151 11 KOJI11YeCTBO BMeHeHHhiX npecTyiTJieHI1H. 

21. 3aKJJIOYeHHhiX np11BO,ll,HJII1 H YBO,ll,I1JIH 113 «c6opKH». MarHI1TCKHM, ,ll,OmKHO 6niTh, 

npoBeJJ B 3TOM noMelJJeHH11 He MeHee Tp11,ll,L(aTI1 MHHyT, eCJII1 He 60Jibiiie, npe)K,[(e YeM OH ITO,[(OIIIeJI KO 

MHe. 5I ero ,ll,O 3Toro He 3Han 11 He BH,ll,eJJ paHee. Ho o6paTI1JI BHI1MaH11e Ha Hero eLL(e ,ll,O Taro, KaK oH 

nO,ll,OIIIeJJ KO MHe, ITOCKOJihKY OH BhJ,[(eJJ51JIC51 Ha <jJoHe ,ll,pyrHX 3aKJII:OYeHHb!X CBOHM BHeiiiHHM BH,[(OM: 

6hiJI OITp5ITeH H yxmKeH, HaiTOMHHaJI 6aHKOBCKOrO KJiepKa, BeJI ce651 OYeHh THXO H BHI1MaTeJJhHO 

BCJJYIII11BancH B MOM pa3roBop c ,ll,pyrHMI1 3aKJII:OYeHHhiMH. MarH11TCKHM no,ll,oiiieJJ KO MHe, nonpoci1JI 

pa3peiiieHH51 npepBaTh MOM pa3roBop H ITonpocHJI MeHR o pa3ronope Hae,ll,HHe. 5I comaci1JIC51, Mhi 

OTOIIIJIH OT ,ll,pyrHX 3aKJII:OYeHHhiX, rrp11CeJII1 Ha JiaBKy, YT06bi ITOrOBOp11Tb KOH<jJI1,ll,eHL(HaJihHO. 
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22. MarH11TCK11M cpa3y )l<e cnpoc11n Memr: «Bhi Oner «)KypHaJ111CT»? 5I oTBeT11Jl 

YTBep,Il,11TeJlbHO, OH Ha3BaJ1 ce65f 11 ll05ICH11Jl, YTO OH 060 MHe CJlbilllaJl, CJlbJWaJl 0 MOeM ,IJ,eJle, 411TaJ1 

060 MHe ew,e ,IJ,O TOrO, KaK caM OKa3aJlC51 llO,Il, CTpa)KeH. HaXO,Il,5fCb B 3aKJ1104eH1111, CJlbilllaJl 060 MHe OT 

,Il,pymx 3aKJ110YeHHbiX. 

23. MarH11TCK11M C006W,11Jl MHe, YTO ero CO,Il,ep)KaT B cneiJ;11aJlhHOM 6nor<e, B KOTOpOM, KaK 

51 cnhiwan, 6biJ111 nyqw11e KaMepbi B TIOpbMe, Tar< Ha3hmaeMbitl: «6onhwotl: crreu;6nor<». B 3T11X 

KaMepax 06bi4HO CO,Il,ep)J<aJ111Cb «6em>Ie BOpOTH114K11», K0Jl11qecTBO 3aKJ1IOYeHHb1X B TaKHX KaMepaX 

MeHbllle, YaCTO 6biJ10 rop51Yee BO,Il,OCHa6)KeH11e B CaMOM KaMepe, KaMepbl o6opy,Il,OBaJ111Cb 6hiTOBOM 

TeXH11KOM (TeJleB1130p, XOJ10,Il,11JlbH11K 11 npoqee ). 5J H11KOr,IJ,a He CO,Il,ep)KaJ1C51 Hll B O,Il,HOM 113 3TMX 

KaMep, HO 06 o6CTaHOBKe CJlbilllaJl OT ,Il,pyr11X 3aKJ1IOYeHHbiX. 

24. Pa3rosop c MamnTCK11M 6hiJl Heo6hrqHhiM H no3ToMy OH MHe 3anoMHMJ1C51. 

MarHHTCKHH CKa3aJ1 MHe, YTO OH HeBHHOBeH, OKa3aJ1C51 llO,Il, CTpa)l(eM TOJlbKO H3-3a TOrO, YTO He ycneJl 

yexaTb 113 CTpaHbi H YTO y HerO eCTb «llOKpOBHTeJl11» KaK B POCC1111, TaK 11 3a rpaH11IJ;ei1:, KOTOpb!e 

,IJ,06bfOTC5f ero OCB060)l<,IJ,eH115f, llOCKOJlbKY oqeHb 3a11HTepeCOBaHbl B TOM, 4T06hi OH (MarH11TCK11H) 

H11KaK11X llOKa3aHHM 0 CB011X pa60TO,IJ,aTeJl5IX He ,IJ,aBaJl, XOT5f TOT H MOr 6bi llOMT11 Ha COTpy,Il,H114eCTBO 

CO CJle,IJ,CTBHeM 11 paccKa3aTb MHOro qero. J1MeH OH H11KaKHX He Ha3hiBaJ1. 

25. Mam11TCK11i1 CKa3an, YTo r<aK eMy nepe,IJ,an11 oT ero pa6oTo,IJ,aTenetl: y)r<e 6hma 

,Il,OCT11rHyTa ,IJ,OrOBOpeHHOCTb CO CJle,IJ,CTB11eM, YTO eMy 113MeH5IT Mepy npeceYeHH5I CO CTpmKM Ha 

no,IJ,nHcKy o HeBhJe3,IJ,e, HO cpa3y nocne Toro, r<aK oH BbiH,IJ,eT oH TYT )Ke ye,IJ,eT 113 cTpaHhi B AHrJlHIO, 

OTKy,IJ,a B PoccHIO He 3KCTPMHPYIOT. 

26. 5I cnpocHn ero, ecn11 y Hero see TaK xopowo cKna,IJ,hiBaeTc51, noYeMy oH ,IJ,o CHX He 

BbillleJl Ha CB06o,IJ,y 11 YTO OH XOYeT OT MeH51. MarH11TCJ<HM MHe II05ICH11Jl, qTO rreperOBOpbl CO 

CJle,IJ,CTB11eM 6biJ111 OYeHb CJlO)KHbiMH 11 ,Il,JlHTeJlbHbiM11, HO BKJ1104HJ111Cb ,Il,py3b5f ero pa60TO,IJ,aTeJleM, 

KOTOpbie 06Jla,IJ,aiOT a,IJ,MHHHCTpaTHBHbiMM CB5I351M11 B rrpaBOOXpaH11TeJ1I>HbiX opraHaX, H 11M, HaKOHeiJ;, 

y,IJ,aJlOCb ,IJ,OrOBOpHTbC5f. 0H He rOBOpHJl OT Koro OH llOJJYYHJl 3TY HHcpopMaiJ;HIO, HO H3 pa3rOBOpa 5I 

IIOH51Jl, qTo 3Ta HI-IcpopMaiJ;H5f ,Il,O Hero ,Il,OBO,Il,HJlaCb HeHa3BaHHbiM HM Jl11IJ;OM IIO M06HJlbHOMY 

TenecpoHy, KOTOpbre 6hiJlH cTporo 3arrpew,eHbi, HO B CJ.130 HMeJ111Cb HeneranhHO. Tar<, ,IJ,OKa3biBa5f 

MHe, YTO BCe TaK 11 6y,IJ,eT, KaK OH roBOpHT, OH CKa3aJl, YTO eMy TOJlbKO HaKaHyHe HOqbiQ 3TO elll,e pa3 

IIO,Il,TBep,IJ,HJl11. DOCKOJlbKY HOYbiQ HHKaK11X CB11,Il,aHHM H11 C a,IJ,BOKaTaMH, HH C pO,Il,CTBeHH11KaM11 6b!Tb 

He MO)KeT, a HOY HOe BpeM5f - 3TO caMOe 6e30IIaCHOe BpeM51 ,Il,J15f HCll0Jlb30BaH1151 HeneraJlbHOH COTOBOH 

CB5f3H ( 06bJCKH B HOYHOe BpeM5f 3aiipelll,eHbi), 5f H C,IJ,eJlaJl TaKOH BbiBO,Il,, YTO 3TY HHcpOpMaiJ;HIO OH 
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noJlylfaJl 113 BHe nocpe,n:CTBOM HeneraJlbHOH M0611JlbHOH CB5!311. f1p11 3TOM OH I105ICHI1Jl, lfTO eMy 

CKa3aJ111, lfT06bi 6biJ111 .LJ:OCTaTOlfHbie I10BO.LJ:bl ,LJ:J151 113MeHeHI15I Mepbl npeCelfeHI15I C apecTa Ha I10,LJ:I111CKy 

o HeBhie3,n:e eMy HY)I<HO nHcaTh 6onnwoe I<OJII1lfeCTBO )l{ano6 Ha ycnoBI15I co,n:ep)l{aHI15I, lfTO OH y)l{e 

HalfaJl ,n:eJlaTb. Bonpoc KO MHe y Hero 3aKJ1JOlfaJlC5I B COBeTe 11 I10M01III1 B npaBI1JibHOM Hai111CaH1111 

Tei<CTOB )J(aJJo6, lfT06bi OHI1 He CI1pOBOl(11pOBaJII1 I1pOBepi<11 CJJe,LJ:CTBeHHOfO 1130J15ITOpa 11 He Bbi3BaJII1 

arpeCCI1lO I10 OTHOWeHI110 I< HeMy CO CTOpOHbi ,n:pyr11X 3ai<JIJOlfeHHbiX. MarHI1TCI<I1H OlfeHb 6biJl 

o6eCI10KOeH TeM, lfTO OH MOf Bbi3BaTb K ce6e 3JI06y OT ,n:pyrHX OCY)l{.LJ:eHHbiX 11 CO CTOpOHbi 

a,n:MI1HI1CTpal(l111 1130J15ITOpa, lfTO MOfJIO 6bi KaK OH Clfi1TaJ1 I1p11BeCTI1 K MepaM QJI1311lfeCKOrO 

B03,LJ:eHCTBI15I Ha Hero CO CTOpOHbi 3aKJlJOlfeHHbiX 11 (11J111) JI11WeHI151 Onpe,n:eJieHHbiX 6biTOBbiX y,n:o6CTB 

CO CTOpOHbi a,LJ:MI1HI1CTpal(l111, BilJIOTb .LJ:O nepeBo,n:a B I1J10XI1e KaMepbl, 0 KOTOpbiX OH CJibiWaJI. B 

lfaCTHOCTI1, OH CKa3aJ1, lfTO eMy peKOMeH,LJ:OBaJ111 )KaJIOBaTbC51 Ha HeCOOTBeTCTBI1e YCJIOBI1H 

co,n:ep)KaHI15I B nopbMe BHyTpeHH11M TIOpeMHbiM npaB11JiaM. Hanp11Mep, Ha Ka)K,n:oro 3aKJIJOlfeHHoro 

,[J:OJ])Kl-lbl OTBO,[J:I1TbC5I ,LJ:Ba KBa,n:paTHbiX MeTpa I1J101IIa,LJ:I1 B KaMepe, 1-IO B KaMepe MarHI1TCKOfO Ha Hero 

npHXO.LJ:I1JIOcb TOJihKo 1 ,5 KBa,n:paTHbiX MeTpa nnoma,n:11. OH rosop11n, lfTO eMy npHXOAI1TC5I CBOI1 

)Kano6hi AOBOAI1Th ,n:o a6cyp,n:a: CYI1TaTh pa3Mep KaMepbi waraMI1, QJI1KC11poBaTb no,n:alfy rop5Ilfei1 

BO,LJ:bi, 6ecnepe6oi:fHOCTb pa60Tbi KaHaJ1113al(l111 11 IIpOlfero. f111caTb TaK11e )KaJl06bi eMy JI114HO 3TO 

6hiJlo Kpal1He Herrp1151THO. Ho ero ysep11n11, lfTO 3TO e,n:I1HCTBeHHoe, lfTO oH ,n:omKeH ,n:eJiaTh .LJ:Jl51 Toro, 

YT06hi cne,n:osaTeJlh H3MeHHJ1 Mepy npeceYeHI151. 

27. 5I cKa3aJI MarH11TCKOMy, lfTO Mbi co,n:ep)K11MC51 B 1130JI51Tope, 3,n:aHI1e KOToporo 6nmo 

IIOCTpOeHO B 19 BeKe, 11 YTO YCJIOBI151 CO,LJ:ep)I<aHI151 3,LJ:eCb He COOTBeTCTBYJOT BHyTpeHH11M TIOpeMHbiM 

rrpas11naM AJI5I Ka)l{,n:oro 3aKJlJOYeHHoro, a He TOJihKo AJUI Hero. TaK)Ke 5I cKa3aJJ MarHI1TCKoMy, lfTO c 

yYeTOM B03paCTa 1130J151TOpa 11 KOJ111lfeCTBa 3aKJIJOlfeHHbiX, CO,LJ:ep)J(aiiii1XC5I B HeM, C06JIJO,LJ:eH11e TaKI1X 

rrpaB11J1 npocTo He npe,n:cTaBJI5IeTc5I B03MO)l{HbiM. IT03TOMY 5I nocTaBI1J1 no.n: cepbe3Hoe coMHeH11e 

npaBA11BOCTb rrepe,n:aHHbiX eMy peKoMeH.n:au:l1i1. ITo Kpai1Hei1 Mepe 5I He CJJbiWaJI paHee Hl1lfero 6oJiee 

IIOXO)Kero. 

28. 5I c capKa3MOM CKa3aJI MarHI1TCKoMy, YTo eMy cne,n:yeT rro,n:asaTb caMLie 11.LJ:I10TCKI1e 

B03MQ)I<Hble )J<aJJ06bi, Haiip11Mep, )KaJIOBaTbC51 Ha I1JI01IIa,LJ:b, OTBe,LJ:eHHYJO IIO.LJ: TyaneTbi B Ka)K,[J:OH 

KaMepe. B oTBeT oH paccMe51JlC51. 

29. 5I BbiCKa3an MarHI1TCKOMY cBoe MHeHI1e, lfTO, ecJII1 6bi 6bma ,n:ocTI1rHyTa 

.LJ:OfOBOpeHHOCTb, 0 KOTOpoi:f OH MHe paCCKa3aJ1, H11KaK11X )l{aJJ06 ,LJ:Jl51 3TOf0 He IIOTpe6oBaJ10Cb 6bi. 

f10CKOJlbKY 3TO 6b!J10 B KOMIIeTeHl(1111 CJ1e,LJ:OBaTeJ151 peWI1Tb BOnpoc CaMOCT05ITeJ1bHO, TeM 6oJiee, YTO 
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CTaTh5l, no KOTOpOH OH 06BI1H5IJJC5l (KaK OH MHe CKa3aJJ OH 6biJJ 06BI1HeH 3a HeynJJaTy HaJJOfOB) 6hiJJa 

He CTpalliHOH. Ha YTO MarHI1TCKI1H MHe CKa3aJJ, YTO OH TOT )J(e BOnpoc 3a)J,aJJ CB011M noKpOBHTeJJ5lM, 11 

eMy n05ICHI1Jll1, lfTO ero )J,eJJO KacaeTC5l Xl1illeHI151 HaJIOfOB, 11 OHO MO)KeT 6b!Tb He O)J,HO, nOTOMY He TaK 

npOCTO 6hiJJO )J,OfOBOp11TC5l CO CJJe)J,OBaTeJJeM. 5J eMy OTBeTI1Jl, YTO He BeplO B 3TY 11CTOp11lO 11 BCe, YTO 

OH MO)KeT )J,0611TbC5l CB011MI1 H)J,HOTCKHMI1 )KaJJo6aMH - 3TO npoBe)J,eHHe C!leiJ;I1aJJbHOH KOMHCCHeH 

o6hiCKa B KaMepax B XO)J,e KOToporo, HeCOMHeHHO, 6y,1J,yT Bbi5IBJJeHhi KOHTpa6aH)J,Hbie TOBapbi, 

Cllp5!TaHHhie B I<aMepaX ,1l,pyrHX 3aKJJfOlfeHHbiX, B TOM YHCJJe HeJJeraJJhHbie M06HJJbHhie TeJJe<}>OHhi, 11 

YTO, B CBOfO OYepe)J,b, 3TO KOHeYHO Bbi30BeT fHeB ,1l,pyrHX 3aKJJfOYeHHbiX llO OTHOIIIeHHfO K HeMy. 5J 

eMy cKa3aJJ, YTO ero npocTo ,1l,ypaYaT H oH )J,OmKeH no,lJ,yMaTh pa,1l,H qero. 

30. Haw pa3roBop 6hiJJ 3aBeprneH npHMepHo qepe3 )J,Ba)J,u:an, MI1HYT, Mbi rro)J(eJJaJJH ,1l,pyr 

,1l,pyry y,lJ,aYH. B TelfeHne Bcero Harnero pa3roBopa MarHI1TCKI1H BhirJJ5l)J,eJJ cnoKOHHbiM II 

HerrpHHy)K)J,eHHhiM. 

31. Cne,lJ,yiDilla5l M051 BcTpeqa c MarHHTCKHM cocT05lJJacb np116JJH3HTeJJbHO Yepe3 He)J,eJJfO 

J 0 )J,HeH, HO TOYHO )1,0 19 aBrycTa 2014 fO)J,a, B O)J,HOM 113 TaKHX )l(e «C60pHbiX llOMeilleHHH» B 

CI130 «nyThipKa». YBI1,1J,eB MeH5l, oH y)Ke cpa3y no)J,ornen, 11 Mhi HaYaJJH roBopHTb. 

32. DoHaYany 5I He 3aMeTHJJ HHYero Heo6hilfHoro B cocTo5IHHH MarHHTCKoro, nocKOJJbKY 

)J,JI51 YeJJOBeKa, HaXO)J,5lillefOC5l B TlOpbMe, OH BblfJI5l)J,eJJ 3,1l,OpOBbiM, 6o,1l,pbiM, 6biJJ Tal()J(e Ollp51TeH I1 

yxo)KeH. 

33. 0)J,HaJ<O B xo)J,e pa3roBopa 5I 3aMeTHJJ ,1l,paMaTHYecKyiD nepeMeHy B MarHHTCKOM, B 

cpaBHeH11H c Harnei1 nepBoH BCTpeqefi. Bo BpeM51 Haiiiero nepBoro pa3roBopa Mami1TCKI1H BbirJJ5l)J,eJJ 

CnOKOHHblM, a BO BpeM51 Harnero BTOporo pa3rOBOpa OH npe)J,CTaBJJ5IJJ C060H KOMOK HepBOB. 0H He 

MOf YCI1)J,eTb Ha MeCTe, nOCT05lHHO WaraJJ 113 CTOpOHbi B CTOpoHy B XO)J,e BCero Harnero pa3rOBOpa, 11 

5IBHO HepBHW-IaJJ. bbiJI B036y)K)J,eH. 

34. Ha 3TOT pa3 MarHHTCKHH HaYaJJ aKTHBHO paccnparnHBaTb MeH5l o MOeM )J,eJJe, KaK MHe 

y,lJ,aJIOCb )J,06HTbC5l coKpailleHI151 cpoKa B )J,Ba pa3a. KaK 5I ce65l Ben Ha cy)J,e 11 npoYI1e no)J,po6HOCTH. 

35. 3aTeM MarHHTCKHH np113HaJJ, YTo 5I 6biJJ no Bcei1 B11,1J,HMOCTI1 npaB, KOr)J,a CKa3aJJ eMy, 

YTO eMy He y,lJ,aCTC5l BblHTH 113-!lO)J, CTpa)l<H C llOMOillb!O MHOfOYHCJJeHHbiX )l(aJJo6. 0H CKa3aJJ 

npHMepHO CJJe)J,yfOillee: «5J )J,OBep51JJ HM, a OHH noCTynHJJH CO MHOH HerrOp51,1l,OYHO», 11 «y MeH5l TaKoe 

YYBCTBO, lfTO 5I He BhiH,lJ,Y 113 3TOH TIDpbMhi HHKOr)J,a». MarHHTCKHH He noHHMaJJ, YTO npoHcXO)J,HT c 

ero )J,eJioM. OH cKa3aJJ MHe: «MeH5l no)J,cTaBHJJI1 11 KHHYJJH». OH cKa3aJJ, YTO Bee )J,aHHbie eMy 
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o6ew,aHH51 «He CTOHJlH HH rpowa», H 4TO OH 4YBCTByeT, 4TO ero «06MaHyJ1H)) H «ITOHMeJlH>>. 

MamHTCKHH ynoTpe6J151Jl pyraTeJlhCTBa - 4TO 6hiJlO eMy Hecsoi1cTBeHHO, TaK KaK oH BbirJ15I.D:eJ1 

qenoseKoM o6pa3osaHHhiM H yTOH4eHHhiM. TaKiKe cKJla.ll:hiBanocb sneLJaTneHHe, LJTO yrroTpe6J151Tb 

pyraTeJlbCTBa 6biJ10 .ll:J15I Hero He11pHBbi4HO. 

36. MarHHTCKHH qyscTBOBaJl ce651 HeKOMcpopTHO B CB5I3H c rro..a:aqei1 TaKoro 6onhworo 

KOJlHLJeCTBa iKano6. MarHHTCKHH cKa3aJ1 MHe, 4TO ero a..a:soKaThi He CB5I3biBaiOTC5I c ero 

pa6oTo..a:aTeJ151MH no sorrpocy ero ocso6oiK..a:eHH5I 11:3 TIOpbMbi. 

37. MarHHTCKHH cKa3aJ1 TaKiKe, 4TO ero a..a:soKaTbi npHHOCHJlH eMy 3apaHee 

3arOTOBJleHHbie TeKCTbi, pacne4aTaHHble Ha KOMITbiOTepe, ero ITOKa3aHHH .ll:J15I TOrO, 4T06bi OH HX 

no..a:nHcan H nepe..a:an cne..a:osaTeJliO. Ho oH on<a3hiBanc5I HX rro..a:mwhiBaTh. Bo3Myw,anc51 TeM, LJTO 3TH 

cse..a:eHH51 HHKaKoro oTHoweHH51 K ero ..a:eny He HMefOT H ero He KacaiOTC51. OH rosopHJl, 4TO ero 

11blTafOTC51 HCI10Jlh30BaTb B KaKOM-TO ..a:pyroM ..a:ene. 

38. 5I crrpocHJl ero, 6bmH JlH opraHbi cne..a:cTBH>l 3aHHTepecosaHhi B 3THX CBH.D:eTeJlbCKHX 

noKa3aHH51X, Ho MarHHTCKHH nosTopHJl, LJTO 3TH noKa3aHH5! He 6b!J1H CB5I3aHbi c yroJlOBHbiMH 

o6BHHeHH5IMH, Bbl.ll:BHHYTh!MH npm<ypopOM, H lJTO 3TH CBH.D:eTeJlbCKHe ITOKa3aHH5! He 6biJ111 Ha11p5!MYIO 

CB5I3aHhT c ero ..a:enoM. 3To Kacanoch KaKoro-To ..a:pyroro ..a:ena. MarHMTCKHH CKa3an, LJTO, no cnosaM 

ero I10KpOBHTeJleH, 3TH CBM.D:eTeJlbCKHe !10Ka3aHH51 !10MOryT HM .D:0611TbC5I ero CB060.ll:bi, HO IlpH 3TOM 

KaTeropH4eCKH eMy 3arrpew,anoch o6cyiK.D:aTh ycnoBH5I ..a:orosopeHHocTei1 co cne..a:osaTeneM, KOTOpbiH 

se..a:eT ero ..a:eno, TaK KaK ..a:orosopeHHOCTH KaK OKa3anocb 6biJ1H He c HHM, a, KaK eMy CKa3aJnr, c ero 

pyKOBO.D:CTBOM. 

39. 5I !1biTaJlC5I ero ycnoKOHTb, rOBOp11Jl, 4T06bi OH He BITYTbiBaJl ce65I HH B KaKHe HCTOpHH 

11: npe..a:nmKHJl eMy paccKa3aTh o6 3TOM cne..a:osaTeJliO. Ho Ka3anocb, MarHHTCKHH soo6IIIe Mewr He 

cnywaJl, ITOCKOJlhKY OH 6biJ1 ITOJlHOCTbiO norpyiKeH B C06CTBeHHbJe MbiCJlH. B XO.D:e 3TOH LJaCTH 

pa3rosopa MamHTCKHH iKanosanc5I Ha csoe o6w,ee cocT05IHHe, rosop11:n, LJTo qyscTByeT ce65I He 

J1Y4WHM o6pa30M, o6ocTpHJlHCb ero XpOHH4eCKI1e 60J15I4KH, OH ITJlOXO CITHT, 04eHb nepeiKHBaeT. 5I 

crrpocHJl MarHHTCKOro, HYiKHO JlH eMy LJTO-HH6y..a:h H3 TIOpeMHoro <<06w,aKa», - MexaHH3Ma, c 

!10MOW,hf0 KOTOpOrO 3aKJlf04eHHhie .D:eJlHJlHCh JleKapCTBaMH H ..a:pyrHMH npe.D:MeTaMH, ITOMepiKHBa5I 

..a:pyr ..a:pyra. MarHMTCKHH cKa3an MHe, LJTO OH B nop5I.D:Ke, 11: LJTO y Hero ecTh see Heo6xo..a:HMoe. 5I eMy 

COBeTOBaJl 60J1bille .D:yMaTh 0 ce6e, 4TO H3-3a BCeX 3THX TpeBOiKHb!X COCT05IHHH y Hero MOryT 

Ha4aThC5I npo6JleMbl CO 3.D:Op0BbeM. Ha 3TOM HaC pa3BeJ1H H 60J1bille Mbl C HHM He BH.D:eJlHCb. 

40. 5I HHKor..a:a He BH.ll:eJl HH e.D:HHOfO CBH.D:eTeJlhCTBa TOrO, 4TO MarHHTCKHH HJlH J1I060H 

9 

Case 1:13-cv-06326-WHP   Document 422-1   Filed 11/18/15   Page 28 of 37



Case 1:13-cv-06326-TPG   Document 249   Filed 03/02/15   Page 28 of 36

,ll,pyrotf 3aKJUOlJeHHhiH no,l],sepraJIC51 6oi l136Hemno S H30JI51TOpe. f10,ll,06Hoe C06hiTHe npHSeJIO 6hi K 

MaCCOSOMY nopeMHOMY 6yHTy, qero OtieHb 6051JiaCh a,l],MHHHCTpai.I,l151, onaCa51Cb 3a CSOIO Kapoepy. 

41. ,[(JI51 npHMepa Mary C006II.I,l1Tb, lJTO e,ll,HHCTSeHHhiH pa3 npH MHe 6hiJI CJiyYaH, eii.I,e S 

caMOM HaYaJie MOero CO,ll,ep)l<aHH5!, KOr,ll,a CTaJIO H3SeCTHO, lJTO S Kapi.I,epe O,ll,HOrO H3 3aKJIIO'IeHHbiX 

spO,ll,e 6oJ KTO-TO yAapHJI Ay6HHKOH. B OTSeT see 3aKJIIOYeHHbie HeCKOJibKO ,ll,HeH OTKa3biBaJIHCb 

npHHHMaTb e,ll,y, ,ll,eJIO MOfJIO CTaTh ,ll,JI51 a,ll,MHHHCTpai.I,HH Q-laTaJihHhiM, CSe,l],eHH51 0 rOJIO,ll,OBKe MOrJIH 

npoHHKHYTh s rrpeccy H scex 6bi npocTo KaK MHHHMYM yBoJIHJIH. ,[(JI51 npeKpaii.I,eHH51 Maccosotf 

roJIO,ll,OSKH 6oiJIH npHsJietieHhi IIOAPa3AeJieHH5! cneu.HaJihHoro Ha3HatieHH51, O,ll,Har<o sHyTpo 

nOMeii.I,eHH51 OHM He rrpOXO,ll,HJIH, 6oiJIH npHBJietieHbl pO,ll,CTBeHHHKli 3aKJIIO'IeHHbiX, li Me)l<,ll,y 

3aKJIIOYeHHhiMH H a,ll,MHHHCTpau.rretJ seJIHCh mKecToYeHHbie rreperosophi. Maccosa51 roJIO,ll,OSKa 6oma 

npeKpaii.I,eHa TOJibKO nOCJie TOrO, KaK a,ll,MHHHCTpai.I,l151 COrJiaCHJiaCh Ha p51,ll, ycJIOBHH, CS513aHHbiX C 

IIHTaHHeM H pe)l<HMOM CO,ll,ep)KaHH5!. 

42. Kar< 5I y)r<e rosopHJI, 5I ocTasaJIC51 s cJie,ll,CTseHHOM H30JI51TOpe «EyToipr<a» 

nprr6JIYJ3HTeJibHO ,ll,O 19 asrycTa 2009 ro,l],a, KOr,ll,a MeH51 yBe,ll,OMHJIM 0 TOM, lJTO MeH51 rrepeSO,ll,5!T S 

KOJIOHMIO, r,l],e 51 6yAy OT6hiBaTb OCTaTOK cpoKa, nOCJie perneHH51 KaCCai.I,HH. B TOT seqep MeH5I 

oTnpaBHJIH K MecTy oT6hmaHH51 HaKa3amur B MypMaHcr<oi1 o6JiaCTH, K cesepy oT f1oJI51pHoro Kpyra. 

43. Haxo,ll,51Ch B MypMaHcKoM Jiarepe, 5I ycJihTWaJI o cMepTrr MarHHTCKoro H3 CMH. 5I 

CJibTliiaJI 0 TOM, lJTO era CMepTb HacTynHJia no Me,l],HI.I,HHCKHM npH'IHHaM, XOT51 n03,ll,Hee CJihiliiaJI, 'ITO 

s npecce no51SHJIHCh ny6JirrKai.I,Mrr, YTO ero y6HJIH. l'b 3THX coo6II.I,eHHH 5I Y3HaJI, 'ITO oH 6oiJI 

nepese,ll,eH l13 H30JI51Topa «J3yToipKa» s «MaTpoccKyiO THrnrrHy»; s «J3yThipKe» 6hiJIO He6oJihrnoe 

MeAHU.HHCKoe yqpe)K,ll,eHHe, a B «MaTpoccKotl TMWHHe» 6oma 6oJihHHI.I,a. TaM OH H CKOH'IaJic51 s 

,ll,eHh, KOr,ll,a ero nepeseJIH H3 Harnero CI130. 

44. ITo noBOAY Me,ll,HI.I,HHCKHH H HHbiX ycJiosHtl co,ll,ep)l<aHH51 no cTpa)Ke, xoqy no51CHMTh, 

lJTO pOCCHHCKHe nopbMbi, H30JI51TOpbi, KaK, BnpotieM, l1 aMepHKaHCKHe, - He KypopTbi li caHaTOpHH 

AJI51 apecTosaHHhiX H 3aKJifO'IeHHbTX. YpoBeHh MeAHIJ.HHCKoro o6cJiy)KHSaHH51 s Harnetl 

rreHrrTeHu.rrapHotl CHCTeMe otieHh CKYAHhiH. TaiOKe 5I CYHTaJI, YTO H yposeHb rrpo<jJeccHoHaJibHoli 

IIO,ll,rOTOSKH spaYeH Tmr<e KpaliHe HH3KHH, lJTO S H30JI51TOpax H KOJIOHH51X HeT He06XO,ll,liMOrO li 

,ll,OCTaTOlJHOro Me,ll,HI.I,HHCKOrO o6opy,ll,OBaHH51, lJTO nopaH spatiH O,ll,HHMH Ta6JieTKaMM nbiTaiOTC51 

BbiJie'IHTb see 6oJie3Hl1. 5J He 3Haf0 TOYHYfO CTaTHCTHKy, HO CJiyYaM CMepTeH B M30JI51TOpax l1 

TfOpbMaX He e,ll,HHH'IHbi. 06 3TMX npo6JieMaX 51 IIMCaJI CTaTbM, 

45. B cJiytiae )J<e c MarHHTCKHM, MeH51 HacTopmKHJIO JIMliib OAHO - oH 6biJI KpaliHe 
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BCTJ)eBOJKeH B Harny ITOCJle)J,HlOlO BCTpeYy, H, KaK 5I ITOHHMaJl erO Tpesory, OHa lliJia OTero OC03!-JaHH51, 

YTO JIIO)J,H, Ha KOTOpbiX OH pa6oTaJI, HaYHHalOT HCITOJib30BaTb ero B KaKHX-TO CBOHX IJ,eJI51X, 11p0C51 

)J,eJlaTb Bel!J,H I1 OO)J,ITHChiBaTb )J,OKyMeHTbi, C KOTOpbiMH OH He 6hiJI BHyTpeHHe COrJiaCeH. flo KpaifHeH 

Mepe 51 TaK OOHHMaJI BeCb KOHTeKCT Halliero C HHM pa3rOBOpa. Ho HHKaKHX npH3HaKOB TOrO, YTO Y 

Hero 6biJIH KaKHe-To cephe3Hbie HapyrneHH51 3)J.opoBb5! 5I He BH)J,eJI H OH HHYero He TaKoro 

KOHKpeTHOrO He C006l!J,aJI, rOBOpHJI TOJibKO 0 TOM, YTO y Hero B l10CJle)J,Hee BpeM51 l13-3a BCeX 3THX 

nepe)KHBaHHH H Tpesor o60CTpHJIHCb XpOHHYeCKHe 60JI51YKH. 

46. 8biH)J,5! Ha CB06o)J,y, sepHyBWHCb K HOpMaJihHOH )l(J13HH, 5I B0306HOBHJl CBOH pa60Tbi I1 

HaYaJI paccJie)J,OBaHHe Toro, KTO )I<e 5!BJI51JIC5! pa6oTo)J,aTeJieM Cepre5! MarHHTCKoro. 

4 7. 06CT05!TeJlbCTB )J,eJia Cepre5! 5I He 3HaJI, YHTaJI TOJibKO B OTKpbiTbiX HCTOYHHKaX, B 

npecce. K TOMY MOMeHTY HCKaTh pa6oTo)J,aTeJieii MarHHTCKoro, o KOTOpbiX OH rosopHJI, He 

npHlliJlOCh, TaK KaK 6b1Jla y)J(e MOl!J,Heifrna51 ITHap-KaMnaHH51 OT HX HMeHH B006ll(e BO BCeM MHpOBOM 

coo6l!J,ecTBe. I1MH oKa3aJIHCh rpa)K)J,aHHH CWA <DaiiepcTOYH H 6biBWHH aMepm<aHeu,, HhiHe 

aHrJIHHCKHH rpa)J()J,aHHH- nHJIJl Epay)J.ep. MeH51, YeCTHO cKa3aTb, MaJio Tor)J,a HHTepecoBaJio TO, YTO 

pacnpocTpaH5!JlOCb HMH 0 TOM, YTO C)J,eJiaJI HJIH He C)J,eJlaJI CepreH, 11 51 He B)J,aBaJIC51 B )J,eTaJlH I1 

no)J,po6HocTH HCTOpHH c TaK Ha3hiBaeMbiM )J,eJioM MarHHTCKoro. I1 6e3 MeH51 TaM )J(ypHaJIHCTOB 6hma 

ThMa. MeH51 3aHHTepecosaJio B 3TOH HCTOpHH )J.pyroe. KaK cMor HHOCTpaHHbiH rpa)I<)J,aHHH B 

O)J,HHOYKy, KaK OH npe)J,CTaBJI5!eT ce651 B npecce, He 3Ha51 pycci<OrO 5!3biKa, He 3Ha51 HaliiHX 3aKOHOB H 

MeHTaJIHTeTa, He )1(!1851 3)J,eCh HH O)J,HOrO )J,H51, npHeXaTb K HaM H B TeYeHHe HeCKOJibKHX JieT 

CKOJIOTHTb COCT051HHe ce6e l1 CT051lli;HM 3a HHM )J.pyrHM HHOCTpaHHbiM HHBeCTOpaM, Cl10C06HOe 6biTb 

O)J,HOH !13 CTJ)OYeK MHpOBOrO peHTHHra caMbiX 6oraTbiX JIIO)J,eH B MHpe? 5!, 3Ha51, KaK ycTpOeH 6H3HeC 

B Harneif CTpaHe, 3aMelliaHHbiH Ha KOppyniJ,HH, oco6eHHO B nepHO)J, eJlbiJ,HHCKOrO rrpaBJieHH51, YeMy 51 

l10CB51lli;aJl MHOroe B CBOHX )KypHaJIHCTCKHX paccJie)J,OBaHH51X, HH Ha MHHyTY He COMHeBaJlC51 B TOM, 

YTO HaYaJlhHbiH KaOHTaJI npay)J,ep H CT05!lli;He 3a HHM JIIO)J,H He MOrJlH C)J,eJiaTh 6e3 yqaCTI151 B 

KOppyrriJ,HOHHbiX CXeMaX, crosopax C YHHOBHHI<aMH l1 06bTYHOM BOpOBCTBe. 

48. flpoBe)J,51 HCCJle)J,OBaHH51 B OTKpbiTbiX HCTOYHHKaX, o6pacTa51 HH<jJOpMaTopaMH H 

)J,OI<yMeHTaMH, 5I HeOJI<H)J,aHHO )J,JI51 ce65! Yepe3 KaKOe-TO BpeM51 o6Hapy)KHJI, YTO HM51 npay)J.epa H 

HCTOpH51 ero KaiTHTaJla TeCHO rreperrJieTaeTC5! C HMeHaMH HaliiHX 6hiBlliHX KpyiTHbiX YHHOBHHKOB, ITO 

cyTH 51BJI51IOl!J,HXC5! OJIHrapxaMH. K Tai<OBhiM, HarrpHMep, OTHOCHJIC51 6oiBWHH rrpeMbep-MHHHCTp 

PoccHH MHxaHJI Kach5!HOB, repoi1 MOHX oYeHb MHOrHX ny6JIHI<al(HH H paccJie)J,oBaHHH ew;e c HaYaJia 

2000-X rO)J,OB. Ho MOe l10Tp51CeHHe 6b1Jl0 B TOM, YTO 5I o6Hapy)J(HJl 11p51MYIO CB513b Me)l<)J,y HMeHeM 
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opay,Ll,epa 11 He TOJlbKO Kacb>IHOBblM, HO H KpynHeHLIII1M B HCTOpi1I1 POCCHHCKOH <l>e,L1,epal(HI1 

xHmeH11eM, Hel(eneBhiM pacxo,Ll,oBaHHeM $4,8 MHJlJlHap,Ll,OB, npe,Ll,OCTasneHHbiX Pocc1111 

Me)K,Ll,yHapo,Ll,HbiM BamoTHbiM <!>oH,Ll,OM B 1998 ro,Ll,y. 3TI1M paccne,Ll,OBaH11eM 51 3aHI1MaJ1C51 oqeHh 

,Ll,aBHo, y)Ke 6onee 10-TH neT Ha3a,Ll,, n11can o6 3TOM cTaThH, elll,e ,Ll,O csoero apecTa. Elll,e Tor,Ll,a 51 

ycTaHOBHJl, qTo s cpHHaHcoBhiX TpaH3aKI.(I151X, TaK 11 He ,Ll,OLIIe,Ll,WI1X ,Ll,O 6IO,Ll,)KeTa Pocc1111, Ho ynaBLIIHX 

,Ll,OJlfOM Ha pOCCHHCKYIO Ka3Hy, KOTOpbiH nOTOM 3aKpbiBaJlH ,Ll,pyrHMI1 Kpe,Ll,HTaMH, yqaCTBOBaJla l(eJla51 

l(enoqKa aMep11KaHCKHx KOMnaHHH 11 Kpe,L1,11THbiX yqpe)K,Ll,eHHH. O,Ll,HHM 113 TaKHX Kpe,Ll,HTHbiX 

yqpe)K,Ll,eHHH 6biJl 6aHK 3,Ll,MOHa Cacppbi - Pecny6nHKaHCKI1H Hal(HOHaJlbHhiH EaHK HbiO-HopKa 

(Republic National Bank of New York). Kar<oso )Ke 6hiJlo Moe y,Ll,I1BJieHHe, KOr,Ll,a 5I o6Hapy)KHJl, qTo 

qTo 3,Ll,MOH,Ll, Cacppa 6bm coyqpe,Ll,HTeneM 11 qyTh JIM He ocHoBaTeJieM TOH caMOH KOMnaHHH -

3pMHTa)K K3ni1TaJI, OT HMeHH KOTOpOH opay,Ll,epOM BeJiaCb ,Ll,e51TeJibHOCTb B HaiiieH CTpaHe, nOI<a OHM 

He 3aKpbiJli1Ch 3a cso11 Maxi1Hal(HH. 5I y)Ke nHcan o TOM, qTO cKopeH. scero 3,Ll,MOH Cacppa HaqaJI 

COTpy,Ll,HHqaTb C aMepHKaHCKHM CJle,Ll,CTBHeM, HO BCKOpe nOCJie HaqaJia paccJie,Ll,OBaHH51 <!>£P 

o6CT051TeJlbCTB cpHHaHCOBbiX TpaH3aKI.(HH C Ha3BaHHbiM MHOIO BbiLIIe Kpe,Ll,HTOM, CKOpOnOCTH)KHO 

nor116 np11 no)Kape B C06CTBeHHOM ,Ll,OMe B 1999 fO,Ll,y, qTo JIJ1qHo ,Ll,Jl51 MeH5l OCTaBHJlO MHOfO 

BOnpoCOB 0 He CJiyqaifHOCTH 3TOH Tpare,Ll,H11. 

49. T1poBO,Ll,51 paccne,Ll,osaHH51 no TeM caMhiM pa6oTO,Ll,aTeJl5IM 11 noKpOBHTeJI51M Cepre51, o 

KOTOpblX OH MHe paCCKa3hJBaJI, He Ha3biBa51 11MeH, HO 3Ha5l 0 HHX 113 OTKpb!TbJX HCTOqHHKOB, 5I 

l1biTaJlC51 HaHTH OTBeT Ha BOnpoc KaK )Ke OHH CMOfJlH y HaC TaK ,Ll,OJlfO H 6e3HaKa3aHHO npOBO,Ll,HTb 

cnei<yJl5JTHBHO MOLIIeHHHqecKHe cxeMhl. HaqaJI Bhi5ICHHTb l(enoqKy HX Kopnopal(I1H 11 B,Ll,pyr 

o6Hapy)K11JI, qTo EaHK Cacppbi - Pecny6JIHKaHCKHH Hal(HOHaJlhHbiH EaHK HbiO-HopKa (Republic 

National Bank of New York), 3a,Ll,eHcTBOBaHHbiH B Tex MaXHHal(H5IX, o KOTOpbiX 5I nHcaJI elll,e 10 neT 

Ha3a,Ll,, 6biJl cpa3y nocne ero Tpamqeci<oif secbMa CTPaHHoif m6en11 npo,Ll,aH EaHKY HSBC. B PoccHH 

)Ke Pecny6nHKaHcimt! Hal(110HaJibHhiH EaHK HbiO-Hopi<a (Republic National Bank ofNew York) 6hiJI 

3aMeHeH pocci1HCKHM npe,Ll,cTaBHTeJlbCTBOM EaHKa HSBC. A caMo HSBC 3a5IBJ15IJIO ce651 KaK 

BJla,Ll,eJiel( 3pM11Ta)K K3nHTaJI, TOqHee TeX KOMllaHHH, KOTOpbie ynpaBJl5IJII1Cb qepe3 3pMI1Ta)K 

K3nHTaJl bHJlJlOM opay,Ll,epoM. 5I HaqaJI HOBbie ny6nHKal(HI1 H I1HTepBbiO no nOBO,Ll,Y B03MO)KHOH CB5!311 

Me)K,Ll,y «B,Ll,pyr» TaKHM cpHHaHCOBbiM ycnexoM Epay,Ll,epa B JIHI.(e 3pMHTa)K K3nHTaJI B PoccHH 11 

m6eJihiO Cacppbi 11 nepexo,Ll,a ero EaHI<a B co6cTBeHHOCTb EaHKa HSBC, cpa3y nocne Toro, KaK 

npOI130UIJia 3Ta TeMHa51 11CTOp1151 C BaJliOTHbiMH Kpe,Ll,HTaMH. 

50. 3TH MOH paCCJie,Ll,OBaHH51 npHBeJlH KO MHe JieTOM 2014 fO,Ll,a aBTOpOB cpHJibMa 06 

HcTopHH Epay,Ll,epa B PoccHH 11 ,Ll,pymx cTpaHax no,Ll, Ha3BaHHeM «lllepnoK XonMc paccne,Ll,yeT cMepTb 
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MarHHTCKOro». <l>HJlbM BbJWeJl B OKT516pe 2014 ro)l,a B AHrJlHH, a B cepe)l,HHe H0516p51 2014 fO)l,a 6hJJl 

noKa3aJl s Pocci-m Ha KaHane HTB c nepeso)l,OM Ha pyccKHH 513biK. Cero)l,H51 3TOT tPHJlbM c MOHM 

yYaCTHeM MO)KHO IIOCMOTpeTb B OTKpb!TOM )l,OCTyne B CeTH HHTepHeT. 

51. B 3THX cneMKax, npoxo)l,51W:HX neToM 2014 ro)l,a, 5I paccKa3an co3)l,aTeJ151M <jlHJlhMa 

CBOIO HCTOpHIO H pe3yJihTaTbi CBOero paCCJle)l,OBaHH51, HO 60Jlbllie BCero HX 3aHHTepeCOBaJl TOT cpaKT, 

YTO 51 JlHYHO o6w:anc51 c CepreeM MarHHTCKHM B «oyTbipKe». H, KaK 5I y)J<e YYTb Bbiiiie rosopHn, 5I He 

B)l,aBaJlC51 B IIO,ll,po6HOCTH ero )l,eJia H no CYTH He HHTepeCOBaJIC51 ero )l,eTaJI51MH, II03TOMY 5I )l,a)Ke He 

3HaJ1, YTO 6bJJl no cyTH IIOCJle)l,HHM )KypHaJlHCTOM, KOTOpbiH C HHM 06W:aJIC51. 

52. CerO)l,H51 51 IIOHHMaiO, YTO 6biJl BH)l,HMO B006W:e nepBbiM )KypHaJIHCTOM, KOTOpbiH C 

HHM o6w:aJIC51. Y)J<e nocJie cneMOK B 3TOM cpHJibMe 5I HaYaJI H3yYaTh McTopHIO Cepre51 B HHTepHeTe H 

He o6Hapy)KHJ1 3a BCJO MHOfOJieTHIOIO IIHap-KaMnaHHIO, npO,ll,eJlaHHYIO opay,ll,epOM IIO 3TOMy )l,eJiy, HH 

O)l,Horo HHTepBbiO c MarHHTCKHM, KaK, snpoYeM, H ynoMHHaHHH o HeM, snJIOTb )l,O ero apecTa 

oceHhiO 2008 ro)l,a. 

53. DocJle TOrO, KaK cpHJlbM C MOHM yYaCTHeM BbJWeJI B HHTepHeTe, npHMepHO B OKT516pe 

2014 ro)l,a Ko MHe o6paT!1JlC51 poccHHCKHH a)l,BOKaT ,II;eHHca Kau;r,ma- HaTaJIH51 BeceJihHHLJ,Ka51. 3TO 

6hiJI nepsbiH pa3, Kor)l,a 5I rosopHJI c Heti HJIH c KeM-JIH6o ,ll,pyrHM, npe,ll,cTaBJI51IOW:HM ee KJIHeHTa. Mbi 

scTpeTHJIHCb s rocTHHHU:e «MapHoTT» s MocKBe, Ha TsepcKoH yn11u;e H o6cy)K)l,aJIH HMeiOrn:yiOc51 y 

MeH51 HHcpopMaLJ,HIO s TeLJeHHe np116JII13HTeJibHO LJeTbipex LJacos. B xo)l,e 3Toro pa3rosopa 51 

nepecKa3aJI CBOIO HCTOpHIO, H3JI0)J(eHHYIO BbiWe, OTHOCHTeJibHO MOero TIOpeMHOrO 3aKJIIOYeHH51 H 

BCTpeq C MarHHTCKHM. lJyTb n03)Ke OHa OT06paJia OT MeH51 IIHCbMeHHbie IIOKa3aHH51, KaK cy)l,e6HhiH 

a)l,BOKaT H npOCHJla 60JibWe Ha 3TY TeMy HH C KeM He fOBOpHTb, TaK KaK B03MO)KH0 MOH IIOKa3aHH51 06 

o6cTo51TeJlhCTBax BCTpeYH H pa3rosopax c CepreeM MarHHTCKHM MoryT rroHa)l,o6HTbC51 s cy)l,e6HoM 

npou;ecce B CiliA, HHHL{HHpOBaHHOM opay,ll,epoM Yepe3 cpe,ll,epaJibHYIO npoKyparypy K KOMIIaHH51M ee 

KJlHeHTa. 0Ha TaK)Ke npe,ll,CTaBHJia MHe ,ll,pyrHe MaTepHaJlhi, YT06bJ 51 MOr IIpO,ll,OJI)KHTb CBOH 

paCCJie)l,OBaHH51, HaiiHCaTb ,ll,pyrHe CTaTbH, He Kaca51Cb 3TOH TeMbi. 

54. Ho 29 OKT516p51 2014 fO)l,a 5I B TeYeHHe Yaca BblCTynaJI Ha rrorry JI51pHOH poCCHHCKOH 

pa,ll,HOCTaHLJ,HH «BeCTH <l>M», r)l,e 5I pa3 B He)l,eJliO Be)l,y nepe,ll,aLJy B np51MOM 3cpHpe BMeCTe C 

H3BecTHbiM B PoccHH )KypHaJIHCTOM Bna)l,HMHpoM CoJIOBbeBbiM. Bo speM51 3TOH nepe,ll,aYH 5I 

BCKOJib3b, 6e3 )l,eTaJleH H no)l,p06HOCTeH ynOM51HYJI 0 CBOHX BCTpeYaX C MarHHTCKHM, rOBOp51 0 

,ll,pyrHX BOIIpocax. l1 KaK MeH51 He yrosap!1BaJI B HOBOCTHOM nepepbiBe 3cpHpa BOJIO)l,51 COJlOBbeB 

paCCKa3aTb, 0 lJeM 6hJJIH BCTpeYH, 51, IIOM51TYIO npOch6y a)l,BOKaTa KaLJ,hiBa, no,ll,p06HOCTeH HHKaKHX 

I
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6oJTbWe HHKOMY He roBopHJT. 

55. Ho nonymrpHOCTn nepe,n:alfH CoJTOBneBa y Hac HaCTOJTnKO BemrKa, 'ITO BeCTb o TOM, 

'ITO 51 BcTpe4aJTc5! HaKaHyHe cMepnr MarHHTCKoro e HHM JTHlfHO, pa3JTeTeJTaeb epa3y )J<e, .n:a)J(e 

6oJThwe, lfeM MOM paceKa3 B aHrJTHMeKoM cjJHJinMe. MHe eTaJTH 3BOHHTn MHorHe poeeHMeKHe 

iKypHaJIHeTbi H npoeHTn ,n:aTn HHTepBbfO, HO 5I OTKa3hiBaJie5!. 

56. A 4 H05!6p5! 2014 ro,n:a, MHe IT03BOHHJIH e He3HaKOMOf0 MHe TeJiecpOHHOfO HOMepa. 

IToeKoJihKY 5I, no enel1HcpHKe cBoei1 iKypHaJTHeTeKOM pa6oTbi, Heo,LJ,HoKpaTHO eTaJTKHBaJie5! e yrp03aMH 

H npOBOKaiJ;H5IMH, Bee He3HaKOMnie 3BOHKH 51 eTapiOen 3anHehiBaTb, ,J:J:JI5! qero Beer,n:a HOWY e eo60M 

BTOpOM TeJTecpOHHbiM annapaT e cpyHKI1HeH .Jl:HKTOcpOHa. I1 B 3TOT pa3 5I BKJifOlfHJI rpOMKYfO eB5I3b H 

HalfaJI 3anHehiBaTn 3TOT KOpOTKHM TeJiecpOHHniM pa3rOBOp e DOMOIIJnfO 3TOf0 OT,J:J:eJTnHOfO yeTpoHeTBa, 

HeaKTHBHOfO (T.e. HCnpaBHOfO, HO He no,n:KJifOlfeHHOfO K eeTH M06HJTbHOM eB5I3H) M06HJihHOfO 

TeJTecpoHa, oeHaiiJeHHoro cpyHKU:Hei1 3anHeH. Bbi30B 6biJI npepBaH H3-3a TeXHHlfeeKHX 3aTpy,n:HeHHM, 

Ha eaMOM ,n:eJTe 51 DOJTOJKHJT Tpy6Ky, lfT06bi y,n:oeTOBepHTne51 B TOM, 'ITO 5I eMOry 3anHeaTn pa3fOBOp. 

57. 5I 3anHeaJT Been pa3rOBop. BepHa51 11 T04Ha51 3anHen TeJiecpoHHoro pa3roBopa, a TaiDKe 

BepHa5I H TOlfHa5I eTeHorpaMMa 3TOf0 pa3fOBOpa npe,n:eTaBJieHni B IJpHJIOiKeHHH .N"2 1 K ,n:aHHOMY 

3a5IBJieHHfO. 3BOH5IIIJHM npe,n:eTaBHJTe5r, KaK «MaKeHM». Moi1 roJToc Ha 3anHeH o6o3HalfeH KaK 

foBop5IIIJHM 1, a roJioe MaKeHMa - KaK foBop5IIIJHM 2. 5I HHKor.n:a paHee He pa3roBapHBaJI e 3THM 

3BOH5IIIJHM, ero fOJIOe MHe He 3HaKOM H 5I He 3Haf0 3BOHHBWero. 

58. ToT iKe a6oHeHT nolfTH HeMe,n:JTeHHo n03BOHHJT MHe eiiJe pa3. BHOBn, TeJTecpoHHniH 

HOMep 6biJI MHe He 3HaKOM. 5I 3anHeaJT 3TOT pa3fOBOp TOlfHO TaK iKe, KaK nepBniH - e ITOMOIIJnfO 

rpOMKOfOBOpHTeJT51 H OT,J:J:eJTbHOfO HeaKTHBHOfO M06HJinHOf0 TeJiecpoHa, OeHaiiJeHHOfO cpyHKI1HeM 

3anHeH. 5I 3anHean Been pa3roBop. BepHa51 H T04Ha5r 3anHen TeJiecpoHHoro pa3roBopa, a TaiDKe BepHa51 

H TOlfHa51 eTeHorpaMMa 3Toro pa3roBopa npe,n:eTaBJTeHnr B ITpHJIO)J(eHHH .N"2 2 K ,n:aHHOMY 3a5IBJTeHHfO. 

Mo.H roJioe Ha 3anHeH o6o3HalfeH KaK fOBOp5IIIJHH 1, a roJToe MaKeHMa- KaK fOBOP5IIIJHH 2. 

59. IToeJie HeeKOJinKHX BeTynHTeJTbHniX JII06e3HOeTeti MaKeHM eoo6IIJHJT MHe, 'ITO 

,n:eHeTByeT OT HMeHH eBoero KJIHeHTa, He Ha3BaB npH 3TOM ero HMeHH. 5I ,n:ora,n:aJTe51, 'ITO ero 

KJlHeHTOM 5IBJI5ieTe5r YHJin5!M Epay,n:ep. MaKeHM eKa3aJI, lfTO oH cJihrWaJI Moe He,n:aBHee BnieTynJieHHe 

Ha pa,n:Ho, 11 eoeJTaJie5! Ha MarHHTCKoro, He ynoMHHaH ero HMeHH. MaKeHM eKa3aJI, 'ITO MmKeT 

npe,n:eTaBHTn MHe ,J:J:ODOJTHHTeJTbHbie ,J:J:OKyMeHTnl, lfT06ni 5I MOf «eJierKa ITO.Jl:KOppeKTHpOBaTb MOfO 

HeTopHIO». Mai<eHM npe,n:JlO')I(HJI MHe BeTpeTHTne51 e ero npe,n:eTaBHTeneM B MoeKBe, KOToporo, no 

enoBaM MaKeHMa, 30BYT «MapK». OH eKa3aJT, 'ITO Mnr e MapKOM eMmKeM o6ey,n:HTn «KOMMepqeeKHe 
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BOnpOCbi», l1 «onpe.[(eJieHHOe COllpOBO)J<.[(eHHe». 5l COrJiaCHJIC5f BCTpeTHTbC5f C «MapKOM» B 

06liJ,eCTBeHHOM MeCTe. 

60. qepe3 TpH.[(U:aTI> MHHYT TOT )l(e qerroseK no3BOHHJI MHe ew.e pa3. BHOBh, TerrecpoHHI>IH 

HOMep 6&IJI MHe He 3HaKOM. 5f 3aill1CaJI 3TOT pa3rOBOp T04HO TaK )Ke, KaK nepBbie .[(Ba pa3rOBOpa - C 

llOMOliJ,bfO rpOMKOfOBOpHTeJI5f l1 OT.[(eJibHOrO HeaKTHBHOrO M06HJibHOf0 TeJiecpOHa, OCHaliJ,eHHOrO 

¢YHKU:Hei1 3anHcH. 5I 3anHcarr Becb pa3rosop. BepHaH H T04Ha5r 3anHc& TerrecpoHHoro pa3roBopa, a 

TaioKe BepHaH H T04Ha5r cTeHorpaMMa 3Toro pa3roBopa npe.[(cTaBJieHI>I B IIpHJimi<eHHH .N'2 3 K 

.[(aHHoMy 3a5rBJieHHfO. Moi1 ronoc Ha 3anHcH 3Toro pa3roBopa o6o3Ha4eH KaK rosopHW.HM 1, a ronoc 

MaKCHMa- KaK roBOp5!W.HH 2. 

61. Bo speMH 3TOro 3BOHKa MaKCHM nonpocHJI MeHH o cKopeiiweii scrpeqe, Ho cpa1y 

yT04HHJI, LJTO BMecTo «MapKa» Ha BCTpeqe 6y.[(eT HeKTO «Brra.[(HMHpoM» (KoToporo HHOr.[(a OH TaiOKe 

Ha3&IBan «BoJI0.[(5I>>- 3TO o6rn.enpHH5!Ta5f B pyccr<oM 5r3biKe pa3rosopHa5r cpopMa HMeHH Bna.[(HMHp). 

MaKCHM coo6rn.HJI MHe, LITO Bna.[(HMHp yna.[(HT see sonpoci>I, CB5r3aHHbie c .[(eHhraMH. 

62. BJia.[(HMHp ll03BOHHJI MHe 6 H05!6p5r CO CKpbiTOfO HOMepa, lfT06bi .[(OfOBOpHTbC5! 0 

BCTpeqe; 5f He 3allHCaJI 3TOT pa3fOBOp, TalC KaK B 3TOT MOMeHT 6niJI Ha HHTepBbiO. Mol C HHM 

.[(OrOBOpHJIHCb BCTpeTHTbC5! B rOCTHHHU:e «P3.[(HCCOH Y KpaHHa», paCllOJIO)KeHHOH B CaM OM Ha4aJie 

KyTy3oBcKoro npocrreKTa B u:eHTpe MocKBbi. 

63. 5I BCTpeTHJICH c Bna.[(HMHpoM no3.[(Hee 6 HoH6p5!, KaK OH H npocHrr. 5I 3anHcaJI 

pa3f'OBOp, COCT05fBWHHC5! B XO.[(e 3TOH BCTpe'!H, C llOMOliJ,biO HeaKTHBHOfO M06HJibHOrO TerrecpoHa, 

ocHaW.eHHoro cpyHKU:Hei1 3anHcH. 5I 3armcarr 3TY BCTpeYy. BepHa5r H T04Ha5! 3aDHCb pa3roBopa, a 

Taior<e sepHaH H T04Ha5r cTeHorpaMMa 3Toro pa3rosopa npe.[(cTasneHI>I B IIpHrrmKeHHH .N'2 4 K 

.[(aHHOMY 3a5fBJieHHIO. rorroc BJia.[(HMHpa o603HalfeH Ha 3aiiHCH KaK roBOp5!W.HH 1, MOM rorroc 

o603HaLfeH KaK rosop5rliJ.HH 2. 

64. Brra.[(HMHp - qenoseK pocToM npn6JIH3HTeJII>HO 1,8 MeTpa (LfYTb MeHI>we 6 cpyToB), c 

ce.[(&IMH, KopoTKO CTpmi<eHbiMH sonocaMH, 04eH& xy.[(oil. YYaCTKH KO)!<H Bor<pyr ero rrra3 H Ha rr6y 

Hcnern.peH&I MOPW.HHaMH. OH 6&IJI xopowo O.[(eT, Ha HeM 6&TJI weJIKOBhiH wap¢ H .[(oporoe 

KaweMnposoe naJI&To. Y Hero He 6&IJIO Yacos. BMecTo 3Toro oH Y3HaBaJI speMH Ha 3KpaHe 

OTHOCHTeJibHO He.[(opororo M06HJibHOfO TeJiecpoHa. 

65. Bo BpeM5! BCTpeqH BJia.[(HMHp 3aKa3aJI YaH l1 BO.[(y. 
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66. Bna,L(HM11p cr<a3aJI MHe, '-ITO oH 11 MaKC11M npe):(cTaBJI5IIDT HHTepec&I YHJih5!Ma 

Bpay):(epa. l1x 6eCTIOKOHJIO TO, '-ITO 51 paccKa3aJI TIO pa):(HO 0 TOM, '-ITO ,L(Ba)K,L(bl BCTpe4aJIC5! C 

Mami1TCKHM B «ByThipKe», 11 '-ITO MarHHTCKHH ,L(mKe ynoMHHaJI JIHJJ,, CB5!3aHHhiX c Bpay):(epoM. 

67. Bna):(HMHp c,L(eJiaJI MHe npe):(JIOJKeHHe oT HMeHH Bpay):(epa, nonpocHB MeH>I 113MeHHTh 

MOJO HCTOpHIO Ha 11x Bepcmo, '-ITO K TOMY MoMeHTY 6hiJia H3JIOJKeHa B npecce: qTo MarHHTCKHH 

TIO,L(Beprc5! H36HeHHIO 11 6biJI y6HT B TIOpbMe, TIOCJie TOfO, KaK BCKpbiJI MHOfOMHJIJIHOHHOe XHIIJ,eHHe 

cpe,L(CTB 113 poCCHHCKOfO 6IO):()I{eTa I1 OTKpbiTO o6BHHHJI B 3TOM CJie,L(OBaTeJieH. 5J fOBOpHJI, qTO TaKHX 

pa3fOBOpOB y MeH5! He 6biJIO, I1 qTo B006IIJ,e BH,L(HMO 3TO HenpaB,L(a, HO BJia,L(HMHp CKa3aJI MHe, qTo 

«MarHHTCJ(J1H MepTB, 11 HH'-Iero He CMOJKeT HH onpoBepmyTh, HH TIO,L(TBep,L(HTh». BJia,L(HMHp ( OT 

HMeHH Bpay):(epa) nonpOCHJI, qT06bi 51 HaTIHCaJI CTaTbiO, KOTopyiO MOJKHO 6biJIO 6bi ony6JIHKOBaTh B 

3ana,L(HOH npecce, OH TaK)Ke fOTOB 6hiJI npe):(OCTaBHTh MHe HH~OpMaJJ,HIO 0 CTIHCKe MarHHTCKOfO l1 

,L(OTIOJIHHTeJibHbie MaTepHaJihi. 

68. Bna):(HMHp cKa3aJI, '-ITO HM HY)I{HO, 4To6&I 5I C):(eJiaJI 3TO B CB5!3H c cy):(e6HhiM ,L(eJioM B 

CiliA c yi.JaCTHeM Kau,&IBOB, KOTopoe HMeeT KpHT114eCKoe 3Ha4eHHe; ecJIH 3TO ):(eno pa3BaJIHTC5!, BC5! 

HCTOpH5! c MarHHTCKHM noii):(eT npaxoM. Bna,L(HMHp npH3HaJI, qTo «Mhi noHHMaeM, '-ITO Kau,&IB He 

np11 ):(enax». 

69. 8Jia,L(HMHp npe):(JIOJKHJI MHe 100 000 ~YHTOB CTepJIHHfOB, a 51 CTipOCHJI ero, CKOJihKO 

3Ta CYMMa COCTaBHT B ,L(OJIJiapax. 5J CKa3aJI BJia,L(HMHpy, qTO MHe He06XO,L(HMO o6):(yMaTh ,L(aHHOe 

npe):(JIO)KeHHe H Mbl ,L(OfOBOpHJIHCb neperOBOpHTb TI03,L(Hee. 

70. flpH 3TOM B XO,L(e pa3fOBOpa, 6JIJ1)Ke K KOHU:Y 5I YTOqHJ1JI, KTO 6biJI TOT 3ara,L(OqHbiH 

«MapK», C KOTOpblM MHe 6bJJIO TIOHa'-IaJJy npe,L(JIO)KeHO BCTpeTHTbC5! H BMeCTO I<OToporo Ha 3TY 

BCTpe4y npHwen Bna):(HMHp. 5I yTO'-IHHJI, He o MapKe JIH <DeJ:ImHe wna pe%. Moii Bonpoc 5!BHO 

nocTaBHJI B TYTIHK Bna):(HMHpa, OH 3acMymanc>I, CKa3aJI, qTo ero we~ He 3axoTeJI cBeTHTh Mapi<a, 

TI03TOMY Ha BCTpe'-Iy CO MHOH 6hiJI HanpaBJieH OH. 

71. Tioi.JeMy 5I ynoM5!HYJJ ~aMHJIHIO 3Toro a):(BOKaTa, no5!CH5!IO. Y)J<e K TOMY MOMeHTy, 

TIOCB5!TI1B MHOfO BpeMeHH H3y4eHHID HCTOpHH Bpay):(epa, 51 TaJOKe BH,L(eJJ np5!MYIO CB5!3b Me)K):(y p5!):(0M 

HaW11X pOCCHHCI<HX )KypHaJIHCTOB 11 a,L(BOKaTOB, BbiCTynaiDIIJ,HX B O,L(HOM aHTHpOCCHHCI<OM I<JIJOqe, 

r<aK 11 rocno,L(HH Bpay):(ep, c HHM caMHM. l1 O):(HHM 113 Tai<HX JIIO,L(eH 5!BJI5!JIC5! rocnO):(HH Mapi< <DelirHH, 

pOCCHHCKHH a,L(BOKaT, KOTOpblH 6paJIC5! 3a rpOMKHe ,L(eJia, B KOTOpbiX TaK HJIH HHaqe ny6JIJ1qHo 

KOMTipOMeTHpOBaJiaCb rocy,L(apCTBeHHa5! BJJaCTb 11 J1H4HO npe3H,L(eHT flyTHH. 0,L(HHM 113 TaKHX CaMhiX 

H3BecTHhiX Ha MoMeHT Moero pa3roBopa ):(eJI 5!BJJ5!JJOCh ,L(eJio rpynnhi TiyccH Pai1T. ITo3opHoe, 
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OYepH51IOUJ,ee u,epKOBHbie YCTOH BbiCTYITJleHHe ,LJ,eBHU,, M51fKO CKa3aTb aMOpaJlbHOfO ITOBe,LJ,eHH51, lJeMy 

eCTb orpOMHOe KOJlHlJeCTBO CBH,LJ,eTeJlbCTB B OTKpb!TbiX HCTOLJHHKaX, 6b!J10 OLJeHh MHOfHMH BparaMH 

PoccHH HCITOJ1h30BaHo s cosepweHHO HcKa)!<eHHOM HHcpopMaU,HOHHOM BH,LJ,e rrpoTHB PoccHH B u,eJloM. 

O,LJ,HHM H3 a,LJ,BOKaToB 3THX ,LJ,eBHU, H 6biJ1 MapK <I>ei1rHH, 6oJ1bWe tJeM KTO-J1H6o H3 ,Ll,pymx a,LJ,BOKaTOB 

fiOITYJ151pl130BaJ1 ce651 Ha 3TOM ,LJ,eJle B Me,l],HHHOH ccpepe. Mon HCTOlJHHKH MHe fOBOpHJlH, lJTO 

Heo,LJ,HOKpaTHO BH,LJ,eJlH <I>ei1rnHa B ocpHce Bpay,LJ,epa B HoH,LJ,OHe, rroKa oH BeJl ,LJ,eJlo ITyccn Pai1T. 

IToTOM y)!<e H Bpay,LJ,ep HatJaJl B03HTh 3THX ,LJ,eBHU,, nocJle Toro, KaK OHH BbiWJlH H3 nopeMHoro 

3aKJ1IOlJeHH51, C co6oi1 Ha CBOH BbiCTYITJ1eHH51, KaK rrpHMep 0'-lepe,Ll,HOH «rryTHHCKOH TOTaJlHTapHOH 

CHCTeMbi». HarrpHMep, llYTb IT03,l],Hee ITOCJle OITHChiBaeMbiX MHOIO C06biTHH, O,Ll,HHM H3 TaKHX 

ITOCJle,LJ,HHX COBMeCTHbiX HX BbiCTYITJleHHH 6biJ10 yqaCTHe B KOH<!>epeHU,HH B flOH,Ll,OHe 18 H0516p51 2014 

ro,LJ,a, r,LJ,e BMecTe c Bpay,LJ,epoM, ToJlOKOHHHKOBOH H AJleXHHOH, 6biJ1 TaiOKe H Ha3BaHHhiH MHOIO paHee 

MnxaHJl Kach>IHOB ( o KoH<PepeHU,HH MmKHo rrocMoTpeTh B HHTepHeTe: 

http://henrv jacksonsociety .org/20 14/ 11118/prospects-for-russia-afler-putin- five-years-from-the-death­

of-sergei-magnitsky/ H BH,LJ,eo https://wvvw.youtube.com/watch?v=8'frEqcT3nil). Boo6w,eM, 

nocr<OJlhKY HM51 MapK y Hac B cTpaHe He pacnpocTpaHeHHoe, a e,LJ,HHCTBeHHoro MapKa B CB513Ke c 

Epay,LJ,epoM 5I K TOMY MOMeHTY CJlhiWaJl o MapKe <I>ei1rHHe, 5I n Ha3BaJ1 ero <PaMHJlHID. MaKCHM 

3aCMyUJ,aJ1C51, Ha 3TOM pa3fOBOp 6biJ1 OKOHLJeH. 

72. 3aTeM y MeH51 COCT05JJ1C51 TeJlecpOHHbiH pa3fOBOp C BJla,LJ,HMHpOM, 16 H0516p51 2014 fO,LJ,a, 

B XO,LJ,e KOTOporo Mbl ,Ll,OfOBOpHJlHCb 0 CJle,LJ,yiOUJ,eH BCTpeqe, 0H 3BOHHJ1 CO CKpbiTOfO HOMepa, HO 51 

cpa3y )Ke Y3HaJ1 ero roJloc. 5I rrpe,LJ,JlmKHJl eMy BCTpeTHThC51 B r<a<Pe «To,LJ,ace» B03Jle pe,LJ,aKU,HH ra3eThi 

«Yf3BeCTH51», HO BJla,LJ,HMHp 3aXOTeJ1 BC1peTHTbC51 B ,Ll,pyroM Kacpe, ITO,Ll, Ha3BaHHeM «Kacpe MocKa», 

6yKBaJ1bHO B ,LJ,BYX warax OT TOfO MeCTa, KOTOpoe rrpe,Ll,J10)Kl1J1 51, rrpHMepHO B 15-16 lJaCOB. 5J He CMOf 

3anHCaTb 3TOT TeJle<!>OHHbiH pa3fOBOp, TaK KaK B 3TOT MOMeHT eXaJl B MeTpO. 

73. 5J BCTpeTHJ1C51 C BJla,LJ,HMHpOM IT03,LJ,Hee 16 H0516p51, KaK OH H rrpOCHJl. 5J 3aiTHCaJ1 

pa3rOBOp, COCT05JBWHHC51 B XO,Ll,e 3TOH BCTpelJH, C ITOMOUJ,biO HeaKTHBHOfO M06HJ1bHOf0 TeJlecpoHa, 

ocHaw,eHHoro cpyHKU,Hei1 3arrncH. 5I 3arrHcaJ1 3TY scTpetJy. BepHa>I H TOtJHa>I 3aiTHCh pa3rosopa, a 

Ta!{)Ke sepHa51 H TOlJHa51 CTeHorpaMMa 3Toro pa3rosopa rrpe,LJ,cTaBJleHhi B ITpHJlmi<eHHH N2 5 K 

,LJ,aHHOMY 3a5JBJ1eHHIO. 1oJJoc BJla,LJ,HMHpa o6o3HatJeH Ha 3anncH I<aK 1osop>Iw,ni1 1, a MOH roJJoc 

0603HaLJeH KaK lOBOp51W,HH 2. 

74. BJla,LJ,HMHp TOJlbKO BhJITHJl HeMHoro BO,LJ,bi, KoTopyiD 5I 3aKa3aJ1 ,LJ,O ero npHxo,LJ,a. 
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75. Bo BpeM~ 3TOM BCTpeqH 5I C006W:HJI BJia,LJ;t1MMpy, YTO 5I He Mory DpHH~Th ero 

rrpe,D,JIOJI<eHHe, TaK KaK 3TO rrponmopeqiiT MOeH COBeCTI-I. 3aTeM BJI3,1J,HMHp IIpHrp03HJI MHe, YTO 

Bpay,D,ep 33TaCKaeT Memr TIO cy,l(aM, H MHe 6y,l(eT 33Dperu;eH B'IJe3,LJ, BO MHOrHe C1p3Hbl llO BCeMy MHpy, 

ecnu .si He rrpHMY ero rrpe,D,JIOJI<eHHe. Bna,LJ,HMHp ,LJ,aJI<e 335IBHJI, tJTo Bpay,D,ep MO)KeT MaHHrrymrpoBaT1 

cy,LJ,aMH ClllA. 

76. ilOMHMO nepeciMCJieHH&IX TeJiecpOHI-IbiX pa3rOBOpOB H BCTpeq, H He HMeJI L(aJihHeHIDHX 

KOHTaKTOB HH c BnaL(HMHpoM, HH c MaKCHMOM. 

77. Ha Bc1peLm c Bna,LJ,HMHpoM 5I cornauraJJC.si HCJWFOL£HTeJihHO TOJThKO 113 )KypHaJIHCTCKoro 

HHTepeca, Ha C06CTBeHHOM IIpHMepe H3Ytf3.si MeTOL(bl Be,l(emrn K3MII3HtiH CO CTOpOHbl Bpay,l(epa. J1 

IIOCKOJihKY 5I ITOHJ.fM3J1, 'ITO HX 33!1HTepeCOBaJIH MOll TIOKa33HH5I, KOTOp1Ie OHH npOCHJIH ,[(3Tb, B IJ,e.Jl5.!X 

ycuneHH5I Hx no3HIJ,HH no L(eny KaiJ,hlBa B ClllA, 5I o6o Bcex 3THX KOHTaKTax n pa3roBopax paccKa3aJI 

ero poccHilCKOMY a,l(BorcaTy - HaTaJTHH BeceJihHHIJ,Koll:, rcoTopaR npocHJJa Me~ ,l(O MOHX HacroJilll,HX 

IIOKa33HHM B paMKaX 3TOfO ,LJ,eJia 60Jibille He ,[(3B3Tb HHK3KHX HHTepBblO H He DHC3Tb HHK3KH:X CT3TeH 

Ha TeMy MOHX KOHTaKTOB c CepreeM MamHTCKHM H npe,D,cTaBHTeJI>IMH Bpay,D,epa. 

5f 33JIBJIJIFO IIO,l( CTp3<"XOM H3K333HH5I 33 ,l(aqy JIOJI<HblX DOK333HHH B COOTBeTCTBHH C 33KOH3MJ1 

Coe,l(HHeHHJ>IX llharoB AMepHKH, tJTo Bee BhilllecKa3aHHoe nBmrerc5I TO'IHhiM n BepHbiM: 

)J;aTa ITO,l(IIHC3HH5I; 

l ., (\ (> 

_ _,_'1 _.,.,[J_:_t_c_::i L:__--'--' _, 2015 

MocKBa, PoccHR Oner JTyphe 
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